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Elevi
în brigăzi
patriotice
entuziasmul cu care oamenii muncii participă la înfăp

tuirea mărețelor sarcini izvorite din documentele șe
dinței plenare a C.C. al P.M.R. din 26—28 noiem

brie 1958 a cuprins și întregul nostru tineret. Zeci de mii 
de elevi și ucenici ai școlilor de cultură generală și ai șco
lilor profesionale și tehnice din întreaga țară, educați de 
cadrele didactice în spiritul patriotismului înflăcărat, al 
dragostei față de muncă și meseria aleasă, muncesc cu 
elan și abnegație alături de muncitorii din uzine, între
prinderi și șantiere, străduindu-se să devină stăpîni ai 
tehnicii moderne, constructori de nădejde ai socialismului.

Avintul patriotic al tinerilcr elevi și ucenici de pe în
treg cuprinsul patriei se vădește și în participarea lor la 
numeroase lucrări de folos obștesc.

Mobilizați de organizațiile U.T.M. mii de elevi și 
ucenici s-au constituit în brigăzi de muncă patriotică, care 
participă cu însuflețire la munca voluntară pentru redarea 
de noi terenuri agriculturii, pentru înfrumusețarea orașelor 
și construirea de locuințe și șosele, etc.

Peste 150 de elevi și ucenici de Ia Grupul școlar mi
nier din Cîmpulung-Muscel s-au constituit în trei brigăzi 
de muncă patriotică, angajîndu-se să contribuie activ la 
construcția șoselei Schitu-Golești — Domnești. în primele 
zile ale anului 1959 elevii și ucenicii «au efectuat peste 500 
de ore de muncă voluntară. Ei vor lucra în continuare cite 
3—4 ore. săptămînal pînă la terminarea șoselei.

Elevii școlii de 7 ani din Băcești, regiunea Iași, au 
chemat la întrecere în cadrul activității de muncă patrio. 
tică pe toți colegii lor din regiune. Obiectivele întrecerii 
sint contribuția la înfrumusețarea satelor și la amena
jarea șoselelor și drumurilor. Repararea completă â șose
lelor din sat este unul din primele rezultate ale angaja
mentelor luate de brigăzile de elevi din Băcești. La che
marea elevilor școlii din Băcești, elevii școlilor de 7 ani 
din Birlad au efectuat mii de ore de muncă voluntară la 
repararea șoselei naționale și plantarea a 3.000' de puieți 
pe marginea șoselei.

Sute de ucenici romîni și maghiari din Tîrgu-Mureș, 
Reghin și Odorhei, organizați de asemenea în brigăzi pa
triotice, au participat la diferite acțiuni menite să contri
buie la dezvoltarea agriculturii. Numai prin contribuția 
elevilor din Tîrgu-Mureș Și Reghin s.au însilozat furaje 
în valoare de aproape 300.000 lei.

Brigada patriotică a ucenicilor de la școala pro
fesională „Mao Țze-dun“, una din brigăzile fruntașe pe Ca
pitală, a prestat mii de ore de muncă voluntară pentru con
struirea barajului de 1350 metri de la Cernica, iar cea a 
ucenicilor constructori din Tg. Mureș a fost evidențiată 
pentru aportul la lucrările de pe șantierul de hidro
ameliorații de pe Valea Nirajului.

La Cluj brigăzile de elevi ai școlilor medii au efec
tuat aproape 9.000 de ore de muncă patriotică la reamena. 
jarea stadionului „Gh. Gheorghiu-Dej“, amenajarea malu
lui Someșului și curățirea grădinii botanice, una din podoa
bele orașului.

O contribuție de preț la realizarea unor lucrări obștești 
de deosebită importanță au adus brigăzile patriotice de 
elevi ai școlilor medii nr. 1 și nr. 4 din Galați. Aceste bri
găzi au muncit două zile la întărirea șl înălțarea digului 
de pe malul Dunării și au participat la instalarea conductei 
de apă.

Răspunzind cu entuziasm chemării comitetului regional 
U.T.M. de a se întrece pentru titlul de „Cea mai harnică 
brigadă de pionieri*, elevii școlilor de 7 ani din regiunea 
Pitești au reușit în cadrul acțiunilor de muncă patriotică să 
planteze, de la începutul anului școlar pînă acum, peste 
70.000 de pomi și puieți.

Parti:ipind la acțiunile patriotice pentru realizarea 
prin muncă voluntară a numeroase lucrări de interes ob
ștesc in orașe și sate, brigăzile patriotice ale elevilor și 
ucenicilor desfășoară concomitent o rodnică activitate pentru 
continua -izestrare și înfrumusețare a școlilor lor. Con- 
structia -arelui centru școlar inaugurat recent Ia Con
stant! a fost realizată prin aportul efectiv al sutelor de 
ucenici, sprijiniți de maiștrii-insăructori și profesori. Dato
rită avintului cu care au muncit ucenicii, localul școlii a 
putut fi dat in folosință cu mult înainte de termenul fixat, 
reaîîzindn-se totodată importante economii bănești. La rîn- 
dul lor. scenicii zidari, timpiari, tinichigii și electricieni de 
la Școala de meserii din Suceava au construit in întregime, 
ca mijloace locale, un spațios atelier-școală.

Toate aceste realizări reprezintă roadele activității en
tuziaste desfășurate zi de zi de către cadrele didactice și 
organizațiile Li.T.M. din școli. Ele constituie o garanție vie 
că in școlile noastre cresc oameni noi, cetățeni de nădejde, 
eare șt™ să folosească cunoștințele lor spre binele patriei 
și al celor ce muncesc. • ,

Brigada patriotica a elevilor de la școala de 7 ani Costeasca, din raionul Grivița Roșie și-a luat angajamentul de a 
contribui la terminarea în cel mai scurt timp a unei noi școli din raion. Iată cîțiva din membrii brigăzii lucrînd 

pe șantier.

In întîmpinarea Centenarului Unirii

RETRĂIND MOMENTE DIN ISTORIA PATRIEI
umeroasele acțiuni care se 

J^| desfășoară zilele acestea 
pe întreg cuprinsul pa

triei noastre în cadrul sărbăto
ririi a 100 de ani de la Unirea 
Țării Romînești cu Moldova — 
eveniment de mare însemnă
tate istorică în viața poporului 
romîn — sînt pentru elevii 
noștri un minunat prilej de 
adîncire a istoriei patriei. E- 
levii au posibilitatea de a cu
noaște temeinic și în amănunt 
pagini glorioase din lupta po
porului nostru. Ei înțeleg mai 
bine procesul de formare a 
statului romîn de sine stătător, 
lupta maselor și rolul lor hotă- 
rîtor în înfăptuirea impor
tantului act al Unirii. Se 
conturează clar figurile lumi
noase ale patrioților militanți 
care au luptat alături de ma
sele populare pentru unitate 
■ațională, pentru libertate și 
viață mai bună.

In școli se citesc și se stu
diază documente, elevii vizi
tează expoziții și muzee, se or
ganizează serbări și șezători 
literare. Organizațiile de pio
nieri țin adunări cu teme con
sacrate evenimentului Unirii. 
Pretutindeni conducerile școli
lor, cadrele didactice și elevii

întreprind acțiuni care cinstesc 
această dată memorabilă. Fie
care acțiune are un însemnat 
rol instructiv și educativ. Tema 
orelor de diriginție în aceste 
zile este „împlinirea a 100 de 
ani de la actul Unirii", iar 
la lecțiile de istorie, de 
limba și literatura romînă, 
de limba și literatura maternă, 
profesorii organizează convor
biri cu elevii în legătură cu im
portanța acestui eveniment. 
Faptul acesta a determinat o 
documentare temeinică. Elevii 
s-au aplecat atent asupra bo
gatului material care evocă 
lupta și înfăptuirea Unirii ca 
moment important în dezvol
tarea socială a Romîniei. Ei îl 
culeg, îl studiază și-l însu
șesc.

Pedagogii au desfășurat In 
legătură cu aceasta o activi
tate de cercetare bogată și rod
nică. Numeroși profesori din 
Timișoara, Pitești, Galați, Ba
cău, Cluj, Sibiu și alte orașe 
ale țării au întocmit chiar stu
dii și expuneri pe care le pre
zintă în cadrul sesiunilor so
cietăților științifice sau al fi
lialelor Academiei R.P.R. Stu
diile lor tratează aspecte im
portante ca: „Oameni, locuri

și evenimente legate de actul 
Unirii", „Oltenia și Unirea", 
„Ecoul dublei alegeri a Iui 
Alexandru Ioan Cuza în pre
sa maghiară și săsească din 
Transilvania*, „Ideea Unirii 
în 1848“ etc.

De asemenea, în cadrul con
cursului „Să ne cunoaștem 
ținutul natal" elevii au între
prins cercetări pe tema cu
noașterii acțiunilor de masă, 
a vieții și activității unor 
personalități ca.rP și-au «dat 
contribuția la înfăptuirea U- 
nirti.

Pregătirea pentru sărbători
rea Centenarului constituie și 
un prilej de intensificare a 
acțiunilor de folos obștesc la 
care sint antrenați numeroși 
elevi și pionieri. In multe 
școli din țară, organizațiile 
UTM au luat în patronaj mo
numente și locuri Istorice le
gate de actul Unirii.

Serbările Centenarului și 
toate activitățile legate de ele 
au un important rol în educa
rea elevilor în spiritul patrio
tismului socialist. In școli au 
loc numeroase manifestări cul- 
tural-artistice. La Iași se orga-
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Viitorii 
mecanizatori
campaniei
3n școlile profesionale de 

mecanizatori, care func
ționează pe lingă centrele 

mecanice, lunile de iarnă consti
tuie o perioadă de activitate 
practica intensă. Ucenicii sînt 
pregătiți multilateral pentru a 
cunoaște atît teoretic cit și prac
tic procesul complex al repara
țiilor capitale la motoare și ma
șini.

La școala care funcționează pe 
lingă Centrul mecanic Dudești- 
Cioplea, de exemplu, cursu! de 
tehnologia meseriei predat uceni
cilor este axat pe specificul re
parațiilor și întreținerii utilaju
lui. In cadrul lui sînt expuse no
țiuni asupra funcționării motoa
relor. tractoarelor și autocamioa
nelor.

Practica se desfășoară în ate
lierele de strungărie, motoare și 
reparații de tractoare. Toți uce
nicii sînt repartizați pe lingă 
muncitori care îndeplinesc func
ția de instructor, invățindu-i cum 
să execute lucrările practice. Or
ganizarea practicii are la bază 
procesul de producție specific 
atelierelor de reparații, unde se

— Secția motoare
— Rep. chiukase
— Rep. pompă ulei
— Rep. pompă apă
— Rep ambreiaje
— Rep motor auxiliar
— Asamblare motor

ă t i r e a 
agricole
aplică o tehnică înaintată. Ast
fel, în locul reparațiilor pe ma
șină sau tractor, sistem practi
cat pînă acum cîțiva ani, în ca
drul căruia fiecare echipă execu
ta reparația unui motor sau 
tractor de la demontare piuă la 
asamblare, în prezent se lucrea
ză conform unui flux tehnologic, 
!n care procesul de reparații se 
desfășoară pe posturi speciali
zate, pe agregate. Acest sistem, 
care are avantajul de a reduce 
timpul de stagnare în reparația 
utilajului, permite totodată o spe
cializare a muncitorilor în repa
rarea diverselor agregate, lucru 
ce duce la îmbunătățirea calită
ții și la reducerea prețului de 
cost.

In cei doi ani de practică în 
producție (corespunzători anilor 
II și Ill de studii), ucenicii ur
măresc întregul flux tehnologic, 
trecînd prin toate fazele de re
parații, iar ia urmă se speciali
zează pe lingă un post de lucru. 
Putem urmări drumul practicii 
ucenicilor în reprezentarea sche
matică de mai jos a fluxului de 
reparații pentru tractoare:

Demontare
Spălarea și trierea pieselor ----------------------

Constatarea

Secția reparații tractoare —
Repararea șasiului —
Reparare punte din spate —
Reparare cutie de viteze —
Rep. cărucioare și șenile —

Asamblare tractor ------------------------ .

Metoda de reparare a tractoare- 
lor pe ansamble și subansamble, se 
aplică larg în majoritatea stațiunilor 
de mașini și tractoare și a centre
lor mecanice din raionul Titu. Ia 
clișeu, mancitorii utcMișli Gk. Diaa 
și Gh. Andronacbe, iapreuaă cu »- 
cenical k>a Pătrașcv, iac ultima ve
rificare a unui tractor, Ia bancul de 
probă.

Rezultatele bune ale sistemu
lui de instruire practică a uceni
cilor la Centrul mecanic Dudești- 
Cioplea au fost verificate și cu 
ocazia intrării in producție a 
primei promoții de absolvenți. La 
secția motoare o echipă de asam
blare a motoarelor a fost for
mată din foștii ucenici Mircea 
Prunescu și Mihai Marin, care 
reușesc astăzi să depășească re
gulat normele de producție cu 
20 pînă la 30 Ia sută.

In acest fel, dînd viață sarci
nilor de transformare socialistă 
a agriculturii și de mecanizare a 
proceselor de producție din acest 
sector puse de Consfătuirea de 
la Constanța și de documentele 
Plenarei C.C. al P.M.R. din no
iembrie 1958, Ia centrul mecanic 
se formează cadre capabile să 
stăpînească tehnica nouă.

Ing R. ALEXANDRU

Grupul școlar Josif Rangheț" 
a primit drapelul 

de școala fruntașâ pe țarâ

Zilele trecute a avut loc în Capitală consfătuirea pe 
țară a conducerilor școlilor profesionale, tehnice 
șl tehnice de maiștri aparținînd Ministerului Indus

triei Grele. Consfătuirea a dezbătut numeroase probleme 
legate de Îmbunătățirea bazei materiale a școlilor, folo
sirea metodelor științifice de predare, mai ales pe tări- 
mul instruirii practice a ucenicilor și elevilor la nivelul 
tehnicii noi.

Tot cu acest prilej au fost decernate drapelul și diploma 
de școală fruntașă pe tară in sectorul industriei grele, 
Grupului școlar „Iosif Rangheț* din București. Această 
distincție a fost acordată în urma realizărilor deosebite 
obținute de cadrele didactice ale grupului școlar în do
meniul instruirii și educării elevilor, In asigurarea bazei 
materiale și colaborării rodnice cu conducerile între
prinderilor tutelare.

De asemenea, au fost evidențiate și premiate pentru 
realizările obținute in domeniul instruirii ucenicilor și 
elevilor Școala profesională a uzinelor „7 Noiembrie* 
din Craiova, Școala tehnică de maiștri din București, 
Grupul școlar profesional minier din Petroșani etc.

Conform acestui flux, după de
montarea tractorului și motorului 
și după executarea spălării și 
trierii pieselor, se efectuează con
statarea, care determină gradul 
de uzură al agregatelor și al fie
cărei piese în parte. După aceea, 
piesele sînt îndreptate către pos
turile ce au misiunea dea repa
ra și asambla agregatele. După 
repararea agregatelor, acestea 
sînt asamblate pe tractor, apoi 
vopsite și predate recepției.

In timpul practicii, ucenicii 
trec prin toate posturile de lucru 
de la secția motoare și secția re
parații de tractoare, căpătînd 
cunoștințe generale asupra utila
jului. La fiecare post specializat 
în care lucrează, ucenicii execu. 
tă toate operațiile impuse aces
tui post, însușindu-și astfel, în 
afara cunoștințelor generale, cu
noștințe de detaliu privind repa
rația. Astfel, ucenicii care lucrea
ză la secția motoare pe lîngă 
echipa muncitorului Nicolae Ma
ici au executat în cursul practi
cii toate operațiile reparației, 
cum sînt, de pildă, asamblarea 
bielei cu pistonul și montarea 
segmenților, asamblarea genera
lă a motorului etc. Totodată uce
nicii care fac practică la motoa
re învață să respecte toleranțele 
admisibile și să verifice echili
brarea ambreiajeior. In perioada 
de vară, cînd la acest post se lu
crează pompe de benzină, car
buratoare și compresoare, uceni
cii vor învăța să regleze un car
burator sau o pompă de benzină, 
atît la banc cît și pe mașină și 
să recondiționeze cuzineții com
presorului.

Ucenicii care fae practică la 
asamblarea motoarelor în echipa 
tovarășului FI. Ceaușescu învață 
nu numai să monteze corect pie
sele noi sau subansamblele ce 
v.'n. reParațe de la alte posturi, 
<i Și să verifice jocurile de montaj 
Și să le respecte conform carac
teristicilor fiecărui motor. Fiecare 
operație executată este controla
tă și verificată, căci aici este 
punctul terminus al montajului, 
de unde motorul pleacă la bancul 
de rodaj, pentru a se face veri
ficările funcționale.

La secția reparații de trac
toare ucenicii învață să repare 
punțile din spate șl cutia de vi

teze a tractoarelor KD 3â. Ei 
execută operațiile complicate de 
montare a pinioaneior cutiei de 
viteze și de reglare a vitezelor, 
cit și operațiile de montare a co
roanei punții din spate și de ve
rificare a jocului ei. Datorită con
dițiilor bune în care se desfă
șoară practica în atelierele Cen
trului mecanic Dudești-Cioplea, 
ucenicii izbutesc să cunoască in 
profunzime, încă înainte de a 
ieși muncitori calificați, sarcini
le planului de producție și să 
muncească cu maximum de ran
dament pentru realizarea și de
pășirea lui.

Oarecum diferit față de sec
țiile de reparații, unde ucenicii 
fac efectiv toate operațiile care 
se cer unui muncitor de înaltă 
calificare, se prezenta situația 
practicii ucenicilor în atelierul 
de strungărie. Aici, deoarece fie
care mașină este repartizată unui 
anumit muncitor, ucenicii aveau 
mai puține posibilități de a lu
cra efectiv. Ănalizînd această si
tuație împreună cu conducerea 
întreprinderii, tovarășul Nițu 
Eugen, directorul școlii, a propus 
o serie de măsuri care să mărea
scă participarea activă a uceni
cilor strungari la procesul de 
producție. Astfel, s a propus ca 
la executarea în serie a pieselor, 
după reglarea mașinii și execu
tarea primelor lucrări de către 
muncitorul-instructor — în care 
timp acesta explică ucenicului 
tehnica fiecărei operații — viito
rii strungari să fie lăsați să lu
creze singuri pe mașină, bineîn. 
țeles sub supravegherea munci
torilor. Ca urmare, în ultimul 
timp întîlnești tot mai frecvent 
în fața strungurilor ucenici care 
execută, sub îndrumarea atentă 
a muncitorilor, operații de înal
tă tehnicitate.

Strînsa legătură cu ucenicii a 
muncitorilor calificați de la cen
trul mecanic, sfaturile și îndru
marea lor prietenească au con
tribuit la întărirea dragostei vii
torilor mecanizatori față de me
serie. Nu rareori poți întîlni uce
nici care vin să lucreze în afara 
programului pe lîngă instructorii 
la care au fost repartizați, pen
tru a-și perfecționa cunoștințele 
și a contribui la realizarea pla
nului.

Discuții despre 
elementele lecției
Cecțiile deschise aduc un a- 

port însemnat la îmbună
tățirea conținutufui predă

rii și la îmbunătățirea metode
lor folosite de cadrele didactice. 
Ele dau profesorilor și maiștrilor 
posibilitatea să verifice, prin 
comparație, nivelul propriilor lec
ții, să-și perfecționeze mereu 
procedeele de muncă. îndeosebi 
pentru inginerii și maiștrii din 
producție care lucrează în școli 
lecțiile deschise sînt un mijloc 
eficace de a-și însuși cunoștințe 
pedagogice în strînsă legătură 
cu practica didactică.

La asemenea rezultate a dus. 
de pildă, lecția deschisă cu tema 
,.Tehnologia materialelor*, ținu
tă la anul I. al școlii profesio
nale „Tehnometal* din București 
de către inginerul Gabriel Ma- 
nolache.

Lecția s-a desfășurat la un ni
vel ridicat atît din punctul de 
vedere al conținutului ei, cît și 
al metodelor de predare, cadrele 
didactice participante puțind des
prinde concluzii deosebit de va
loroase pentru îmbunătățirea 
propriei for activități. Totuși, 
chiar în cadrul acestei lecții au 
existat momente mai puțin îh- 
chegate pe care discuțiile profe
sorilor le-au soos la lumină, eu 
scopul de a contribui la înlătu
rarea lipsurilor.

Tncepîndu-și lecția, profesorul 
Gabriel Manolache a pus un ac
cent deosebit asupra momentului 
organizatoric, ocupîndu-se tn 
special de ținuta ucenicilor. A- 
poi a trecut fa verificarea cuno
ștințelor predate tn lecția prece
dentă, cu privire la materiile pri
me utilizate în elaborarea fontei. 
Prin întrebări judicios alcătuite, 
cuprinzînd problemele esențiale 
ale lecției și stimultnd activita
tea întregii clase, au fost lămu
rite în adîncime principalele cu
noștințe, în special cele oare pu
teau face legătura cu lecția ce 
urma să fie predată. întrebările 
B-au referit, de pildă, la mine- 
reurile de fier folosite tn elabo
rarea fontei, ta prepararea aces
te ta, ta fonda nțh intrebaințati »i 
ta rolul tar, ta raMatea îaeăa- 

lurgică a cocsului, precum și ta 
importanța insuflării aerului tn 
cuptorul Înalt.

După această pregătire profe
sorul a comunicat subiectul lec
ției noi — „Descrierea cuptoru
lui înalt* — insistând asupra 
scopului acesteia și scoțînd tn e- 
vidență importanța ei pentru me
seria în care se pregătesc uce
nicii (ajustori mecanici).

Utilizînd In cea mai mare par
te a lecției metoda expunerii, 
profesorul a explicat elevilor 
oare este forma cuptorului tnalt, 
care sînt părțile fui componente 
și rolul fiecărei părți a cupto
rului în elaborarea fontei. După 
ce a lămurit problemele legate 
de circulația apei de răcire, de 
gurile de vînt și rolul lor etc, el 
s-a oprit în mod special asupra 
dispozitivului de închidere a cup
torului înalt și asupra condițiilor 
oare determină captarea gazelor 
formate In cuptor, elemente deo
sebit de importante în tehnica 
modernă de elaborare a fontelor.

Pe parcursul expunerii profeso
rul a fixat pe tablă noțiunile 
principale și, treptat, a alcătuit 
o schemă simplă a cuptorului 
înalt. A fost folosită, de aseme
nea, o planșă reprezentând cup
torul înalt, ale cărui detalii au 
fost explicate paralel cu desfă
șurarea lecției.

programă, 
descrierea 
asemenea

Cu privire la această verigă a 
lecției, cei care au asistat la ea 
au arătat că s-a pus prea mult 
accentul pe construcția cuptoru
lui, depășlndu-ae nivelul cuno
ștințelor cerute de 
care prevede numai 
cuptorului înalt. De 
profesorii de specialitate oare au 
luat cuvtntul au arătat că tre
buia pus mai mult accent asupra 
realizărilor din țara noastră în
domeniul construcției cuptoare
lor înalte, dindu-lî-se ucenicilor
o imagine cît mai completă și 
plastică a dimensiunilor gigan
tice ale noului furnal construit la
Hunedoara. t-a arătat totodată 
că ar fi fost Hne să se fi pre
zentat șf c planșă cu o Instalație 
de ansamblu pentru elaborarea 
fentei, pentru oa ucenicii să vadă 

legătura cuptorului înalt cu' toate 
celelalte agregate.

Din discuție a reieșit necesita
tea colorării planșelor, pentru a 
le face mei atractive și a antre
nării mai intense, prin întrebări, 
a tuturor ucenicilor ia prezent 
tarea și comentarea materjalwtul 
didactic expus. Astfel, s-e de
monstrat că însușirea conștientă 
de către ucenici a materialului 
predat s-ar fi făcut în condiții 
mai bune dacă ar fi fost antre
nați ei înșiși în descrierea părți
lor componente ale furnalului, 
înfățișate tn planșă.

Toți pecticipenții la lecția 
deschisă au apreciat ce pozitiv 
felul cum s-a desfășurat ultima 
parte a lecției — fixarea cur»* 
ștințelor. Aceasta s-e realizat 
prin întrebări cu privire la forma 
cuptorului înalt, le rolul fiecărei 
părți componente e cuptorului și 
la importanța închizătorului. In 
încheiere s-a dat ca temă ajilicu- 
tivă pentru acasă : calcularea di
mensiunilor elementelor cons* 
tructive ele cuptorului înalt, ca* 
noscfndu-se înălțimea acestuia.

Unii profesori eu fost de părere 
că tema pentru acasă este prea 
dificilă față de cunoștințele cu 
care trebuie să rămînă ucenicii 
de la lecția respectivă. Majori
tatea perticipenților au susținut 
însă că răspunsurile clare și pre
cise date de ucenici la întrebă* 
rile puse în cadrul fixării cuno
ștințelor au dovedit nivelul ri
dicat ai clasei și că, orienttndu- 
se după acest nivel, profesorul 
a făcut bine dînd o temă mai di
ficilă n-ntru acasă.

Organizarea lecțiilor deschise, 
cu respectarea tuturor cerințelor 
didactice ale acestei forme de ac* 
tivitate, constituie o pîrghîe în
semnată de ridicare a nivelului 
de predare a) lecțiilor, antrenînd 
tn dezbaterea celor mai insera-, 
nate probleme didactice și pe in
ginerii din producție oare predau 
lecții de specialitate tn școlile 
profesionale și tehnice.

lag. EDUARD CUP FER 
direclenri Cokiaetahii aeMdte po
ți» rnvolâKÎDtul profesional și fek- 

sir — Bocvrești
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Exprimînd 
năzuințele 
maselor
Ideea Unirii in publicistica vremii

Unirea Țărilor Romîne a format aproape timp do 
un deceniu programul de luptă ideologică al 
scriitorilor vremii. Alături de masele populare 

care au pregătit și înfăptuit Unirea, scriitorii au 
fost militanțj de frunte pentru înfăptuirea acestui 
act istoric.

Ideea Unirii a germinat încă înaintea revo
luției de la 1848. Apar în această perioadă public 
cații cu titluri semnificative ca : ROMÎNIA — pri
mul cotidian romînesc, DACIA LITERARĂ, —i 
editată de M. Kogălniceanu și MAGAZINUL' 
ISTORIC PENTRU DACIA — scos de N. Bălcescu 
și T. Laurian. Numele acestor publicații sugera 
ideea Unirii. O pregătire a Unirii pe acest plan 0 
face revista scoasă de Vasile Alecsandri la 1855, înti
tulată simbolic „Romînia Literară", Această revistă 
publica materiale semnificative, puternic axate pe 
ideea Unirii, materiale care determină autoritățile 
să interzică apariția revistei: „Cîntarea Rominiei" 
de Alecu Russo (textul în limba romînă), „Sentinela 
Romînă" de V. Alecsandri, „întoarcerea în țară pe 
Dunăre" de Al. Odobescu.

Intre 1856—1859, această literatură devine mai 
abundentă, căpătînd caracter de manifest politic. 
Chiar dacă istoria literaturii n-a consemnat toată 
această producție literară—publicistică, scriitorii
vremii, în frunte cu Kogălniceanu și Alecsandri, au 
creat în revistele timpului o adevărată efervescență 
ideologică favorabilă mișcării pentru Unire. Foile 
STEOA DUNĂRII, ZIMBRUL, ROMÎNUL, de 

•xemplu, au avut, prin toată activitatea lor, un carac- 
Sr militant, de manifest. Iată, de pildă, un extras 

dintr-un articol semnat de M. Kogălniceanu, V< 
Mălinescu și V. A. Ureche în „Steoa Dunării" nr. 
1—2/1859 : „Convinși că în Unire stă tăria, redac
țiile „Stelei Dunării", „Zimbrului" ji „Vulturului* 
s au unit intr-o singură redacție fi de azi înainte 
va apare o singură foaie (. . ■). Am ținut steagul 
nostru sus, îl desfășurăm fi acum pentru ea fiecare 
să poată vedea ce este scris pe dmsul: Unirea 
Principatelor, suveranitate națională, îmbunătățirea 
soartei muncitorilor săteni, secularizarea averilor 
mînă-stirefti...".

Numeroase articole din presa timpului sînt docu
mente vii ale unui moment de luptă entuziastă și 
hotărită pentru unirea Celor două țări romînești.

Climatul ideologic al Unirii e pregătit, pe plan 
literar, în special prin articole și poezii. încă din 
mai 1856 se înființase ia Iași „Societatea Unirii", 
în frunte cu Vasile Alecsendri, Mihail Kogălniceanu 
și Costaohi Negri. Societatea urmărea să militeze 
pentru Unire prin presă și literatură. Ca o mani
festare a acestei hotărâri Vasile Alecsandri publică 
la 9 iunie 1856. în „Steoa Donării', poezia ..Hora 
Unirii", care devine cântecul de luptă al frămînta- 
ților ani premergători înfăptuirii Unirii. Poezia s-a 

^^Jmcurat de o largă răspîndire și a rămas pînă azi 
impresionant document literar al Unirii.
„Hora Unirii* a lui Alecsandri a fost adaptată 

do Cezar Boliac și C- D. Arioescu la lupta unio- 
niștilor munteni. In poezia lui Cezar Boliac „Ră
sunet la Hora Unirii", scrisă în tonalitatea și ritmul 
lui Alecsandri, se oglindește cu fidelitate epoca 
Unirii : „Vin să strîngem mtna-n mină / Toți c-o 
inimă romînă / Și să-ntindem danț premare / La 
unirii-ne serbare’ (Buciumul 17.111.1857),

C. D- Arioescu publică și el o „Horă a Unirii" 
în VOCEA OLTULUI (Craiova. 8 iunie 1857), pa- 
rafrazînd pe Alecsandri: „N-ao&m noi aceeași 
soarta /. Și aceleași nevoi ? / Un trup dar pînă la 
moarte / Sd fim amsndoi".

Vasile Alecsandri este poetul Unirii. In opera 
sa. pe o întindere de un deceniu, de la „Deștep
tarea Rominiei" (1848) pînă la ultimele poezii din 
preajma evenimentului a militat pentru desființarea 
hotarului de Ia Mdcov. Cu mult înaintea <sa, Iancu 
Văcărescu scosese poezia ou aceeași idee „La 
Milvov", dar la Alecsandri ideea devine dominantă.

Răsfoirea paginilor vechilor periodice unioniste 
ne aduce în actualitate și ake nume cunoscute, 
consemnate de istoria literaturii — în primul rînd : 
Crigore Alexandrescu, D. Bolintineanu, G. Sion, 
AL Odobescu.

Poetul G. Sion scrie o poezie închinată Unirii, 
inspirat de dorința deputățiilor țărani din Divanul 
ad-hoc pentru unirea celor dotiă Țări Romîne : 
„Saltă, saltă Rominie / Cerul tău s-a limpezit; I 
Saltă. saltăn veselie I Visul tău e fericit".

Alegerea lui Al. I. Cuza ca domnitor la 24.1. 
1859 este salutată de Odobescu în poezia „Salutare 
zilei de 24 Ianuarie 1HS9“: ^Dulce zi de fericire a 
Rominiei națiuni ■ Sub culori mîndre, frumoase, 
viitorul il deschizi / Vom încinge al tău nume cu 
flori mindre cununi / Căci tu soarta Rominiei ou o 
vorbă o decizi'. Rominul" 29. I. 1859),

Cele mai realizate producții literare ou tema
tica legată de Unire, apărute după eveniment, sînt 
povestirile lui Creangă „Moț ton Roata și Unirea" 
și „Moș Ian Roată fi Cuza Vodă".

Toate aceste mărturii literare alo timpului, 
izvorite din năzuințele maselor, ne ajută să reconsti
tuim cu fidelitate acum, după 100 de ani, atmosfera 
vremii. Aceasta s-a păstrat și în stampe și docu
mente, dar entuziasmul, viața, elementul dinamic al 
luptei trăiesc mai ales în paginile de literatură înflă
cărată ale scriitorilor.

Facsimilul Proclamației domnitorului Cuza către țăranii clăcași.

..Lcffca instrucțiunii“
urmare directă a Unirii

ărbătoarea Centenarului Unirii 
ii îndeamnă pe oamenii școlii 
ca, trecind în revistă urmările 

acestui eveniment de mare însemnă
tate istorică in viața poporului nos
tru, să-și oprească gîndurile asupra 
„legii instrucțiunii" din 1864 care a 
jucat un rol important în dezvoltarea 
invățămintului romînesc. Se știe că, 
printre reformele întreprinse de 
Alexandru loan Cuza, ajuns domni
tor al Principatelor și apoi al Ro
mâniei, a fost și aceea privitoare la 
organizarea invățămîntului de toate 
gradele prin legea instrucțiunii 
sancționată și promulgată cu Decre
tul din 25 noiembrie 1864. Caracte
rul progresist al legii, precum și lo
cul și importanța ei istorică pot fi 
just ințelese dacă le raportăm la ro. 
Iul școlii ca instituție subordonată 
statului național burghez romîn.

Ca element al suprastructurii, 
școala trebuia să fie principala pe
pinieră de cadre pentru nevoile mul
tiple ale economiei burgheze, adică 
pentru calificarea forței de muncă 
necesară producției capitaliste in 
formare, Școala trebuia de aseme
nea să devină principalul mijloc de 
formare a cadrelor necesare pentru 
aparatul de stat burghez, ca și pen
tru dezvoltarea culturii naționale, a 
literaturii, științei, artei.

Legea instrucțiunii a avut menirea 
de a da invățămîntului din ambele 
Țări Romine o organizare unitară, 
combătindu se tendințele separatiste 
ale opoziționiștilor Unirii. Ea a mar
cat un însemnat pas înainte, de la 
vechea stare a organizării învă- 
țămintului pînă ia Unire, la noua sta
re, corespunzătoare cerințelor vremii

O trăsătură caracteristică a legii 
instrucțiunii din 1864 este faptul că 
se prevede obligativitatea și gratui
tatea invățămîntului primar. Artico
lul 6 al legii preciza că „instrucțiu
nea primară elementară este obliga
torie și gratuită". Obligativitatea cu
prindea copiii de ambele sexe de ta 
8 Ia 12 ani, impusă , sub penalitățile 
mai jos prescrise părinților, tuto, 
rilor, stăpinilor, maeștrilor și orică
rei persoane ce ar avea sub îngriji
re un copil". Aceste elemente demo
cratice care apar pentru prima da
tă în istoria dezvoltării invățămîn
tului din Romînia, sînt expresia re
vendicărilor înscrise in proclamația 
revoluției de la 1848.

Pasul înainte realizat față de 
Regulamentul Organic și prevederile
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EMIL MÂNU
Facsimilul buletinului de vot prin care 

moș Ion Roată a tost ales in Divanul 
ad-hoc.

lui in domeniul invățămintului este 
evident. In timp ce prin Regulamen
tul Organic se înființează cîteva 
școli „spre a se putea crește fiii 
dregătorilor publici ch un chip po
trivit viitoarei lor soarte", prin le
gea instrucțiunii se preconiza cu
prinderea in școli nu numai a fiilor 
claselor privilegiate, ci a tuturor 
copiilor.

O altă trăsătură caracteristică a 
legii instrucțunii este legată de creș. 
terea nivelului invățămîntului din 
Romînia. Astfel, legea arata, la art. 
2—5. că „instrucțiunea publică se 
împarte in primară, secundară și 
superioară". Instrucțiunea primară 
cuprindea școlile primare rurale și 
urbane, instrucțiunea secundară cu
prindea liceele, gimnaziile, semina 
riile, școlile reale, de belle arte, 
școlile profesionale și școlile secun
dare de fete, iar instrucțiunea supe
rioară cuprindea facultățile de lite
re, de științe matematice și fizice, de 
drept și de medicină. Important este 
faptul că invățămintului de masă > 
se dă o atenție deosebită prin pregă
tirea învățătorilor în școli normale 
și a profesorilor în facultăți, în ve. 
derea ridicării invățămintului. Da
că Regulamentul Organic — referin 
du se ia organizarea seminarului de 
la Soc ol a — prevedea ca fiii moție- 
rimii să fie instruiți cu .... tioria și 
practica iconomiei de cimp și de 
pădure după cele mai bune metoduri 
urmate in asemenea așezăminturi și 
potrivite cu clima și trebuințele 
țări...- — sarcini care erau pe mă
sura unei economii naturale proprie 
erinduirii feudale — in legea ins
trucțiunii promulgată de Cuza se 
prevede înființarea școlilor profe
sionale, a școlilor reale, a facultă
ților de științe matematice și fizice 
etc. — deci pregătirea unor cadre 
cu un profil mai specializat.

In sfirșit, preocuparea legii de a 
crea o bază materială conformă cu 
organizarea întregului sistem de in- 
vățămîat, provenită din veniturile 
bugetului statului este o altă tră
sătură a ei care o deosebește de 
prevederile Regulamentului Organic. 
Acesta stabilea că starea învăță- 
mintului putea „...spori intru înde, 
plinire pe cit vor ierta sumele hotă- 
rîte pentru învățătura publică" (art 
420) .sau după cum „se va trage ze- 
ciuială la toate lefile de peste an a 
dregătorilor politicești ai statului 
precum și din pensii" (art. 42S). In 
noua etapă, actul secularizării averi
lor mînăstirești, care a adincit neîn
țelegerile dintre Cuza și partidele 
monstruoasei coaliții, trebuia să 
răspundă și cerințelor de asigurare 
a școlii cu o bază materială mini
mă necesară începutului invățămîn
tului de masă.

Încă din momentul promulgării ei, 
. legea instrucțiunii** a avut un ca. 
racter de ambiguitate. Ea exprimă în 
mai multe locuri o insuficientă con
secvență, datorită faptului că revo
luția burgheză nu a fost desăvîrșita 
în țara noastră. In lege — și mai 
ales în programele școlare — se o- 
glindesc concepții ale moșierimii. 
De pildă, obiectul religiei este pus la 
loc de frunte în planurile de învăță- 
inînt. Faptul că se legalizează drep
tul de amestec al bisericii în pro
blemele școlii dezvăluie că ea s-a 
oprit ta jumătăți de măsură.

Este necesar să înțelegem dublul 
aspect al soartei legii instrucțiunii

Școli cu denumiri 
legate de Unire

Pentru a cultiva dragostea tineretului 
din școli fața de cei care au luptat pentru 
înfăptuirea Unirii, interesul lor pentru a- 
cest important eveniment istoric, Ministe
rul Invățămîntului și Culturii a atribuit re
cent unor școli medii și de șapte ani de
numiri legate de actul istoric al Unirii.

Prin ordinul ministrului Invâțâmîntului 
și Culturii, Școala medie nr. 1 din Focșani 
a primit denumirea de Școala medie „Uni
rea", iar Școala medie nr. 1 din Huși, 
Școala medie nr. 2 din Focșani, Școala 
medie nr. 3 din Galați și Școala de 7 ani 
din Fălticeni au primit numele primului 
domnitor al Țărilor Romînești unite, Ale
xandru Ioan Caza. De asemenea. Școala 
de 7 ani din comuna Cîmpeni, raionul 
Panciu, a primit numele deputatului ițăran 
din Divanul ad-hoc, Moș Ion Roată, Școa
la medie nr. 2 din Huși a fost denumită 
Școala medie „Mihail Kogălniceanu”, iar 
Școala medie ar. 2 din Bacău a căpătat 
numele marelui poet și luptător pentru 
Unire Vasile Alecsandri.

din 1864. In primul rînd trebuie să 
arătăm că în forma ei inițială, le
gea, cu tot ce a avut ea progresist a 
fost un rezultat al luptei maselor și 
a unor personalități progresiste, r<ri 
de seamă avind in această privință 
domnitorul Alexandru loan Cuza, 
sfetnicul său Mihail Kogălniceanu, 
Vasile Alecsandri, Dimitrie BolintL 
neanu și alții. In al doilea rînd 
trebuie subliniat faptul că după în
lăturarea lui Cuza și după aducerea 
in țară a lui Carol de Hohenzollern, 
legea este nu numai nesocotită in 
ceea ce privește aplicarea ei, dar 
chiar sabotata, școala devenind « 
instituție ineficace în ceea ce prii 
vește culturalizarea maselor popu
lare. Sint cunoscute aprecierile pline 
de revoltă făcute de Mihail Emine&cu 
care, în calitate de revizor școlar, 
arăta că .obligativitatea invățămîn
tului primar e curată iluzie" (Acade
mia R. P.R. mss. 2264, f. 407).

Faptul că legea n-a fost aplicată 
în spiritul formulării ei inițiale a 
fost determinat de însuși caracterul 
regimului burghezo-moșieresc din 
țara noastră, orinduire in care, ală
turi de relații capitaliste, au existat 
puternice rămășițe ale relațiilor feu
dale, care au menținut obscurantis
mul și analfabetismul ți au făcut ca 
obligativitatea ți gratuitatea învăță* 
mintului să devină o simplă ficțiune.

In condițiile reacționarismului tot 
mai pronunțat al burgheziei, clasei 
muncitoare i-a revenit sarcina de a 
fi reprezentanta aspirațiilor revolu
ționare ale întregii noastre societăți 
către progres și cultură; de aceea 
revendicările general-democratice 
burgheze ți, deci, ți revendicările le
gate de culturalizarea maselor, pen
tru un invățămint obligatoriu și gra
tuit, cu caracter realist-științific, au 
fost revendicări pentru care a lup
tat cu perseverență clasa muncitoare, 
ele ogiindindu-se cu regularitate in 
programele Partidului Social-Demo* 
crat al Muncitorilor din Romini*- 
Activitatea pozitivă a iui C. Dobro* 
geanu-Gherea desfășurată la revista 
„Contemporanul" este îndreptată îm
potriva politicii conservatoriste și 
reacționare a partidului liberal ți a 
celui conservator, pentru un învăță- 
mint democrat.

Cele mai de seamă realizări în. 
făptuite pe tărimul invățămintului 
sint deci rezultatul luptei maselor 
populare ți in primul rînd ai luptei 
clasei muncitoare, precum și rezui- 
tatul luptei patriotice a unor das
căli luminați, a unor savanți patrioți, 
a unor scriitori progresiști care și-au 
consacrat întreaga lor viață și acti
vitate culturalizării maselor. Figurile 
luminoase ale lui Mihail Kogălni
ceanu, Vasile Alecsandri, Ion Creau, 
gă, Mihail Eminescu, I. L. Caragia- 
le, I. Slavici, Victor Babeț, Gheorx 
ghe Marinescu etc. vor râmi ne pen* 
tru totdeauna in istoria culturii noas» 
tre naționale.

Aspirațiile progresiste ale po
porului nostru au putut îi realizata 
abia în condițiile istorice noi. ciad, 
sub conducerea clasei muncitoare și 
a partidului ei inarxist-ieninist, a 
fost instaurat regimul democrat- 
popular ți cînd, in condițiile desfă
șurării revoluției culturale a fost 
legiferată ți aplicată Reforma Invă- 
țămintului, treaptă superioară in 
dezvoltarea istoriei invățămîntului 
din țara noastră.

Prof. G. M. RĂDULEA



La început de trimestru
El<y rimestrul II a început, 

constituie nu numai o eta
pă ce o continuă pe cea 

anterioară, ci și o nouă treaptă 
în desfășurarea procesului ins- 
țructiv-educativ. Este o perioadă 
decisivă, întrucit cadrele didac
tice au acum timpul necesar 
pentru remedierea lipsurilor e- 
xlstente, pentru a determina o 
îmbunătățire simțitoare in acti
vitatea pe care o desfășoară.

Ținind seama de acest lucru, 
învățătorii și profesorii de la 
Școala medie nr. 2 din Bacău 
ți-au reînceput munca cu toată 
seriozitatea. Activitatea lor nu 
Se desfășoară intimplător. Ei au 
în vedere anumite obiective pre
cise. obiective ce s-au desprins 
In urma analizei muncii pe pri
mul trimestru.

Experienfa primului trimestru 
a arătat incăodată că nivelul de 
cunoștințe al elevilor este deter
minat în mare măsură de cali
tatea lecțiilor. De aceea cadrele 
didactice de la școala medie nr. 
2 au botărit să-și orienteze efor
turile în primul rind în această 
direcție.

Asistențe'e la orele de clasă 
au scos la iveală faptul că prin
cipala deficiență manifestată în 
munca la clasă a cadrelor didac
tice constă in insuficienta orga
nizare a lecției. Mare parte din 
învățători și profesori nu se 
străduiesc — sau nu se pricep 
îndeajuns — să-și dozeze judi
cios timpul Din această cauză, 
de multe ori fixarea cunoștințe
lor se face superficial (dacă nu 
cumva lipsește cu desăvîrșire),

CONSFĂTUIRE
pe tema perfecționării
3n vederea cunoașterii și 

valorificării experienței 
acumulate în munca de 

perfecționare a cadrelor didac
tice, la I.P.CJ).-București a fost 
organizată de curînd o consfă
tuire cu șefii secțiilor de învă- 
țămînt și cultură din regiunile 
București, Ploești, Pitești, Con
stanța șj din orașul București, 
la care au participat și inspec
tori de Ia secțiile de învăță- 
mînt și cultură regionale și 
raionale, precum și delegați ai 
celorlalte institute de perfec
ționare din țară.

Șeful secției de învățămint 
și cultură a regiunii Pitești a 
prezentat în cadrul consfătuirii 
un referat cu privire la felul 
cum s-a organizat și s-a desfă
șurat munca de perfecționare 
în regiune. Expunerea variate
lor metode folosite în regiunea 
Pitești în desfășurarea diferite
lor forme de perfecționare 
(cursuri, studiu individual, 
consfătuiri si conferințe, acti
vități metodice în școli, raion 
și regiune) a trezit un viu in
teres în rîndurile participanți- 
lor.

Atît referatul cît și discuțiile 
purtate pe marginea Iui au re
liefat realizările obținute pînă 
în prezent, ca o consecință a 
grijii partidului și quvernului 
pentru ridicarea continuă a ni
velului pregătirii cadrelor di
dactice. S-a scos în evidență 
faptul că succesul în munca de 
perfecționare este condiționat 
de asigurarea unității organice 
între toate formele de perfec
ționare prevăzute de sistemul 
de stat, între cursuri și cele
lalte forme de perfecționare 
din afara cursurilor (cercuri 
pedagogice, comisii metodice, 
consfătuiri etc.). Cei care au 
luat cuvîntul la conslătuire au 
subliniat rolul important al or
ganelor de îndrumare și con
trol în ceea ce privește justa 
organizare și orientare a mun
cii de perfecționare Ia nivelul 
regiunilor și raioanelor (axarea 
tematicii activităților metodice 
pe problemele activității in- 
structiv-educative care prezin
tă lipsuri tipice, popularizarea 
experienței pozitive din școli, 
folosirea în mod creator a ex
perienței înaintate a școlii so
vietice etc.).

S a insistat în mod deosebit 
asupra importanței participării 

temele pentru acasă sînt date în 
grabă. Ca urmare, profesorul 
este nevoit să prelungească în 
ora următoare ascultarea (pen
tru a consolida cunoștințele in
suficient însușite în ora anteri
oară, pentru a lămuri chestiuni
le rămase neclare) și, deci, să 
reducă din nou timpul necesar 
predării.

Pentru a înlătura această lip
să, problema dozării timpului 
— privită sub aspectul metode
lor și procedeelor specifice anu
mitor materii sau grupe de lec
ții — va fi dezbătută pe larg, 
încă la începutul acestui trimes
tru, în ședințele comisiilor me
todice.

Una din lipsurile constatate 
în privința pregătirii elevilor 
pentru munca productivă a fost 
aceea că unii profesori care pre
dau matematica sau științele fi- 
zico-chimice nu cunosc progra
ma lucrărilor practice, din care 
cauză ei nu reușesc să stabileas
că legăturile ce se impun între 
cunoștințele predate la materia 
lor și lucrările efectuate de elevi 
în atelier. Pentru a remedia a- 
cest neajuns s-a stabilit ca pro
fesorii să indice în planurile lor 
de muncă, în dreptul temelor pla
nificate, și lucrările practice do 
care acestea se leagă. Totodată, 
vor fi organizate discuții intre 
profesorii de matematici și fizi- 
co chimice și profesorii-maiștri.

Alte lipsuri sînt proprii unor 
anumite materii sau clase. La 
limba romină, de pildă, s-a con
statat că în lucrările unor elevi 
din clasele Vlll-XI se mai stre- 

directe a inspectorilor școlari 
la desfășurarea in bune con
diții a formelor de perfecțio
nare. S a arătat că inspectorii 
pot trata anumite teme în ca
drul consultațiilor colective 
raionale Ia etapa cu frecvență 
a cursurilor de perfecționare ; 
ei trebuie să efectueze contro
lul $i îndrumarea ]a clasă a 
cursiștilor împreună cu cadre
le didactice ale Institutului în 
vederea cunoașterii activității 
învățătorilor si profesorilor și 
ridicării nivelului lor ideolo
gic și profesional. La consfătui
re s-a subliniat necesitatea ca 
în etapa cu frecvență a cursu
rilor de perfecționare să se 
acorde o importanță deosebită 
pregătirii cadrelor didactice 
pentru legarea învățămîntului 
de activitatea practică, cît și 
pentru realizarea educației es
tetice a elevilor prin predarea 
muzicii, desenului, educației 
fizice etc.

Participanții la discuții au 
scos în evidență rolul secțiilor 
regionale de învățămint și cul
tură în pregătirea activităților 
ce se vor desfășura în etapa 
cu frecvență a cursurilor cu 
învățătorii si educatoarele 
(pregătirea lecțiilor și a lucră
rilor practice), cît si sarcinile 
catedrei de învățămint ele
mentar $i preșcolar din cadrul 
institutului în ce privește co
ordonarea și îndrumarea aces
tor activități.

In concluziile consfătuirii 
tov. Ion Borca, directorul in
stitutului, a arătat că aceasta a 
constituit un valoros schimb de 
experiență cu privire la for
mele si activitățile prin care se 
asigură cursurilor un înalt ni
vel ideologic și științific și a 
recomandat secțiilor de învăță- 
mînt să folosească în mod 
creator această experiență. Tot
odată, în concluzii s-a pus ac
centul pe legătura strînsă ce 
trebuie să exiiste în munca de 
perfecționare a cadrelor didac
tice între secțiile de învăță- 
mînt si cultură și institut și pe 
necesitatea antrenării pedago
gilor în studierea si generali
zarea experienței pozitive și în 
concretizarea acesteia în stu
dii, articole, referate în cadrul 
„Lecturilor pedagogice" sau în 
sesiunile de comunicări științi
fice ale institutului.

învățăturii.

locală
coară greșeli de ortografie, lu
cru cu totul nepermis elevilor 
din cursul mediu. Intrucîț expe
riența a arătat că la clasele 
Vill-Xf, care nu au ore de gra
matică, asemenea deficiențe pot 
fi înlăturate numai prin corec
tarea și discutarea sistematică și 
continuă a temelor scrise, aceas
tă activitate va fi intensificată 
și controlată mai îndeaproape in 
cursul trimestrelor următoare.

La clasa a Xl-a profesorii au 
întimpinat mari dificultăți in a- 
plicarea cunoștințelor de teoria 
literaturii, datorită lacunelor în 
lectura suplimentară a elevilor. 
Pentru a elimina măcar in par
te această deficiență, profesorii 
au transmis elevilor o listă cu- 
prinzînd operele de bază pe care 
trebuie să le citească și vor 
urmări îndeaproape parcurgerea 
ei. S-a stabilit totodată ca, pen
tru a evita asemenea situații 
Pe viitor, profesorii de limba ro
mină să se preocupe cu toată se
riozitatea de îndrumarea și con
trolul lecturii particulare a ele
vilor, începind încă din clasele 
mici.

Pentru a îndepărta lipsurile e- 
xistente în activitatea diriginți- 
lor și a populariza metodele și 
procedeele bune de muncă in a- 
cest domeniu, in primele zile a- 
le trimestrului a avut loc o șe
dință în care s-a analizat acti
vitatea desfășurată de doi diri- 
ginți de la două clase cu rezul
tate diferite la învățătură. Ana
liza a scos în evidență faptul 
că situația la învățătură a elevi
lor este determinată in mare mă
sură de stilul de muncă al diri
gintelui cu clasa.

O deosebita atenție se va a- 
corda pregătirii elevilor din cla
sele de absolvire. In acest sens, 
învățătorii și profesorii vor cău
ta ca, odată cu predarea, să a- 
sigure repetarea cunoștințelor 
studiate în anii anteriori prin 
afectarea unui număr corespun
zător de ore de recapitulare, 
prin stabilirea de legături, în 
cadrul lecțiilor, intre cunoștin
țele noi și cele însușite anterior 
la materia respectivă și la alte 
materii etc Totodată, ținind sea
ma de faptul că elevii clasei a 
Xl-a din anul școlar curent nu 
studiază istoria, s-a planificat 
un număr de ore de consultații 
destinate îndrumării și urmăririi 
pregătirii elevilor la această ma
terie, care figurează printre o- 
biectele prevăzute la examenul 
de maturitate.

Acțiunea de orientare a absol
venților către munca productivă 
a fost începută încă în cursul 
primului trimestru, cînd s-au 
desfășurat în acest scop o serie 
de excursii si vizite în întreprin
deri, conferințe, întîlniri între 
muncitorii fruntași din oraș șl 
elevii școlii. In cursul trimestre
lor II și HI activitatea în a- 
ceastă direcție va fi orientată 
către munca de îndrumare a fie
cărui elev în parte.

Am prezentat aci numai cî- 
teva din măsurile luate la Școa
la medie nr. 2 din Bacău în e- 
tapa actuală. Ele dovedesc preo
cuparea cadrelor didactice pen
tru desfășurarea unei munci a- 
xate pe problemele principale ale 
școlii, o muncă de perspectivă, 
care să asigure încheierea anu
lui cu rezultate cît mai bune.

N. ALEXE

Cercuri legale 
de economia

Serspectivele de dezvoltare a economiei națio
nale ce rezultă din documentele Plenarei C.C. 
al P.M.R. din 26-28 noiembrie 1958 cer școlii do 

cultură generală să pună un accent deosebit în in
struirea și educarea elevilor pe pregătirea lor pentru 
munca productivă, să imprime un conținut legat de 
practică tuturor formelor de activitate din școală și 
extrașcolare.

Sînt numeroase școlile în care, înțelegîndu-se im
portanța orientării interesului elevilor spre ramurile 
economice specifice regiunii, au fost organizate cercuri 
legate de economia locală.

La școala medie nr. 4 din Ploești, bunăoară, func
ționează un cerc tehnic de analiză a petrolului care 
a atras numeroși elevi din clasele a IX-a și a X-a. 
Cercul are un laborator bine înzestrat și primește un 
sprijin efectiv din partea întreprinderilor, mai ales în 
ceea ce privește îndrumarea tehnică necesară.

La Școala de 7 ani din comuna Podoleni, raionul 
Euhuși, cu sprijinul S.M.T. din localitate s-a organizat 
un cerc al tinerilor tractoriști, în care elevii studiază ' 
motorul și principiile lui de funcționare, conduc trac
torul. In multe școli sînt organizate cercuri tehnice de 
mecanici auto, de aeromodeliști, navomodeliști, de 
electrotehnică sau radiofonie — în strînsă legătură 
cu specificul întreprinderilor din împrejurimi.

Legătura cu specificul economiei locale se reali
zează insă, și trebuie să se realizeze mai mult, și în 
cadrul cercurilor pe obiecte. Cercurile tinerilor natu- 
raliști, bunăoară, pe lingă cercetarea și cunoașterea 
naturii înconjurătoare, trebuie să-și orienteze activi
tatea spre ramurile producției agricole specifice re
giunii sau spre acelea pentru care există condiții 
prielnice de dezvoltare. Se pot organiza astfel cercuri 
pentru cultura cerealelor, porumbului, cercuri de legu
micultori, viticultori, pomicultori, zootehnicieni, silvi
cultori etc. în cadrul cărora, pe lingă însușirea no
țiunilor și deprinderilor legate de ramura respectivă, 
să se efectueze lucrări de selecționare a celor mai 
bune soiuri și de îmbunătățire a lor, să se aclimati
zeze soiuri mai productive, să se obțină semințe de 
mare randament etc. O serie de școli au obținut și 
pînă acum rezultate pozitive în această privință. Ast
fel, la Școala de 7 ani din comuna Basarabi s au acli
matizat soiuri noi de grîu, bob, ceapă etc., s-au ob
ținut soiuri de grîu și porumb mai productive și s-au 
tăcut interesante experiențe privind cultura pomilor și 
viței de vie. La Școala de 7 ani din Pleșcoi-Buzău s-au 
obținut rezultate frumoase pe linia pomiculturii.

Membrii cercurilor de elevi pot contribui activ la 
traducerea în viață a sarcinilor trasate prin expu
nerea tovarășului Gh. Gheorghiu Dej. De exemplu, ti
nerii naturaliști pot cerceta condițiile cele mai priel
nice pentru cultivarea și sporirea productivității la 
sfecla de zahăr și plante oleaginoase. Cercurile de 
chimie își pot axa activitatea pe problemele ce le 
ridică noile ramuri ale industriei chimice. In cadrul 
cercurilor de matematică și geografie se pot efectua 
lucrări de măsurare a terenurilor agricole, se pot face 
calcule în legătură cu efectuarea unor lucrări de 
ameliorațiuni, îndiguiri, desecări etc. In această pri
vință poate fi citat cercul de geografie de la Școala 
medie nr. 4 din Ploești care, pe lingă amenajarea 
unui interesant teren geografic, urmărește în perma
nență condițiile atmosferice și întocmește buletine me
teorologice, face studii cu privire la geografia fizică 
și economică a regiunii.

Cercurile de elevi au datoria să atragă pe școlari 
spre activitățile în direcția cărora au înclinații, să le 
trezească dragostea spre o anumită profesie și să Ie 
cultive aptitudinile, să facă din ei cercetători activi ai 
fenomenelor naturii, care, după absolvirea școlii, să 
scoată la iveală rezervele interne existente în fiecare 
ramură de producție și să participe la mișcarea pen
tru perfecționarea necontenită a producției, pentru 
mărirea productivității muncii .

Dînd activității lor o orientare concretă, practică, le
gată de realitatea înconjurătoare, cercurile de elevi 
vor contribui astf el la formarea omului nou, luptător 
neobosit pentru ridicarea bunăstării poporului.

C. MINCA

In trecut Maramureșul era una din regiunile țarii în care flagelul 
neștiinței de carte bintuia cu cea mai mare furie. Astăzi nu există 
sat sau cătun fără școli j— focare de cultură în care tînăra gene
rație soarbe slovele

&



Constatări dintr-an control
în regiunea Ploești

n scopul cunoașterii activității școlilor 
și a secțiilor de invățămint din țară, 
pentru o mai bună rezolvare a sarci

nilor in acest an școlar și pentru pregătirea 
din timp a viitorului an Ministerul Invăță- 
mintului și Culturii in colaborare cu Comi
tetul executiv al sfatului popular al regiunii 
Ploești a efectuat in perioada 20 noiembrie 
—10 decembrie 1958 un control al activității, 
școlilor și secțiilor de invățămint și cultură 
din regiunea Ploești. Controlul a urmărit fe
lul cum sint aplicate Directivele Congresu
lui al ll-lea al P.M.R., documentele ulteri
oare de partid și de stat, desfășurarea pro
cesului instructiv educativ în școlile de cul
tură generală, profesionale, agricole și de 
meserii. Au fost controlate secția de invăță
mint și cultură regională, secțiile de invăță
mint și cultură ale raioanelor Rm. Sărat, 
Pogoanele, Cimpina și Ploești, precum și un 
număr important de unități școlare.

Constatările făcute au fost prezentate în 
cadrul unei ședințe la care au participat re
prezentanți ai organelor regionale de partid 
și de stat și șefii secțiilor de invățămint și 
cultură din regiune. S-a stabilit un plan de 
măsuri in vederea lichidării deficiențelor 
constatate și a îmbunătățirii continue a acti
vității de invățămint.

Publicăm citeva din constatările făcute cu 
prilejul controlului, deoarece din acestea se 
desprind învățăminte pentru școlile din toate 
regiunile țării.

Să asiguram învățămîntului 
conținutul cerut de sarcinile 
actuale ale școlii

umeroase școli din regiunea Ploești au făcut tn 
ultimii ani însemnate progrese pe linia unei te- 
meinice pregătiri a elevilor, a legării cunoștințe

lor de viață, de practică și a educării comuniste 
a elevilor.

Conștiente de importanța pe care o au științele na< 
tarii în formarea la elevi 0 concepției științifice, mate
rialist -dialectice despre lume și pentru familiarizarea lor 
cu principalele legi care stau la baza producției mo
derne, multe cadre didactice desfășoară lecții cu un 
conținut științific corespunzător, asigurînd o bună pre
gătire a elevilor. O asemenea pregătire dovedesc, de 
pildă, elevii tovarășului Ion Spir-don, profesor de ma
tematică la Școala medie din Moreni, elevii clasei a 
VII-a de la Școala de 7 ani din Costieni — R. Sărat etc.

A crescut totodată preocuparea pentru ridicarea ni
velului predării științelor umaniste. Se vădește tr.ai mult 
interes pentru accentuarea caracterului educativ al lec
țiilor, pentru educarea elevilor în spiritul patriotismului 
socialist și al internaționalismului proletar. In preda
rea lecției de citire „Spre Polul Sud“ — tov. Silvestru 
Diaconescu, învățător la școala din Boldești — raionul 
Ploești, a reușit să trezească în sufletul elevilor senti< 
meritul de mîndrie patriotică înfățișînd-le cercetările saJ 
vântului romîn Emil Racoviță. O deosebită valoare edu
cativă b avut și lecția de istorie cu tema „Congresul al 
V-lea al P.C.R.” ținută la clasa a Xl-a „B“ de la 
Școala medie serală nr. 6 din Ploești de către profe
soare Maria Negrea. Aceasta a scos în relief, în cursul 
lecției, lupta plină de abnegație a clasei muncitoare, 
condusă de partid, care în condițiile ilegalității s-a ri
dicat împotriva exploatării burghezo-moșierești. Nu
meroși profesori acordă atenție legării teoriei de prac
tică. ilustrează lecțiile cu dale și exemple din tehnică, 
discuta cu elevii despre aplicațiile practice ale celor 
Învățate.

In multe școli medii și de 7 ani s-au organizat ate
liere școlare, s-au introdus lucrările practice. Față de 
specificul și condițiile existente în regiune, numărul lor 
este însă prea mic.

Se întîlnesc profesori care privesc cu ușurință pro
blema legării învățămîntului de practică, de producție, 
deși aceasta este un element esențial al instruirii și 
educării temeinice a elevilor noștri al pregătirii lor pen
tru viață. Ei predau în mod teoretic, fără să folosească 
numeroasele exemple concrete pe care le oferă viața. 
Astfel, profesoara Elisabeta Păunescu, de la școala din 
Ghirdoveni (raionul Cimpina), avînd de predat elevilor 
lecția „Griul de toamna și de primăvară”, n-a folosit 
exemple din sectorul socialist al agriculturii care obține 
producții ridicate în condițiile agrotehnicii înaintate.

Multe școli, cum sînt Școala medie nr. 3 sau Școala 
de 7 ani nr 15 din Ploești, au obținut rezultate pozitive 
In organizarea lucrărilor de atelier. Dar și în această 
>rivință mai sint multe de făcut. S-au folosit într-o 
măsură insuficientă posibilitățile locale pentru înzestra
rea atet ere or școlare și pentru efectuarea practicii în 
intrepr - țe.-; s a acordat prea puțină atenție felului 
cum se des ă-iară lucrările practice agricole. Multe 
școli de 7 ari de la sate au loturi experimentale mici și 
sini lipsite de uneltele necesare.

Din această cauză și din lipsa de interes a unor ca
dre didactice. într-o serie de școli nu s-au introdus lu- . 
crăr-!e prac-ice agricole ori sau introdus cu întîrziere. 
ier în alte școli nivelul la care se desfășoară aceste lu
crări este nesatisfăcător. De altfel, în aceste școli nici 
Prcdarea CJ.no-tnțelor agricole nu se face încă* la nive-' 
lu, dorit, e pentru că predarea lor a fost încredințată 
unor cadre insuficient pregătite, fie că orele respective 
au lost împărțite între diferiți profesori. Desfășurarea 
lucrărilor practice agricole se limitează adesea la unele 
lucrări pe loturile școlare. în loc să se extindă practica 
•gricolă direct în producție. în G.A.C. și G.A.S.

Cu prilejul controlului au fost scoase la iveală și 
serioase lipsuri țn conținutul lecțiilor.. în explicarea 
unor noțiuni, în legarea cunoștințelor de viață și în 

înarmarea elevilor cu cunoștințe și deprinderi temeinice. 
Astîel, la clasa a IV-a a școlii din Bilciurești. raionul 
Ploești, la lecția de istorie „Răscoala de le Bobîlna“, 
învățătoarea Veronica Albu a dat eleviloi explicații ne
ctare, semănînd în mintea lor confuzii în legătură cu 
noțiunile de grevă, răscoală, revoluție. Ptof. Dumitru 
Popovici de la Școala medie nr. 2 din Ploești a con
fundat, în cursul explicației, forma materială a produc
ției sectorului I și sectorului II cu expresia valorică. 
S-au observat o serie de greșeli și în explicațiile date 
1a aritmetică (școala din Tîmboiești — R Sărat), la 
chimie (școala din Trăisteni — Cîmpina), la botanică 
(cursul seral al școlii medii din Moreni). In Dredarea 
lecțiilor de geografie, istorie, științe naturale etc., nu 
se subliniază îndeajuns realizările obținute de regimul 
democrat-popular, neglijîndu-se astfel sarcinile educa
ției ideologico-politice a elevilor.

Unii profesori transmit elevilor cunoștințe sărace și 
incomplete. Pot fi citate sub acest aspect lecția de lite
ratură cu tema „Natura și dragostea în poezia lui Emi- 
nescu” (clasa a IX-a a Școlii medii serale nr. 6 — 
Ploești) ca și unele lecții predate la Școala medie nr. 2 
din R. Sărat. Profesori ca Nicolae Trănescu (Școala de 
7 ani din Sihlea) se rezumă doar la citirea lecțiilor din 
manual și la explicarea superficială a unor noțiuni. Alții 
se limitează la o înșiruire de fapte, fără să le anali
zeze și să le interpreteze (de exemplu, profesoara Ecate- 
rina Manea, de la Școala de 7 ani din comuna Ziduri).

O cauză principală a acestor lipsuri o constituie insu- - 
ficienta pregătire a unor învățători și profesori pentru 
lecții, lipsa lor de preocupare pentru ridicarea nivelu
lui profesional, pedagogic și ideologic. Ca urmare, elevii 
lor, au cunoștințe schematice și formale, însușite 
mecanic.

La aceasta contribuie și felul cum sînt organizate 
lecțiile. Pe lingă mulți învățători și profesori oare fo
losesc metode bune de predare, se găsesc și cadre di
dactice oare nu dau acestei probleme atenția cuvenită. 
De exemplu, unii învățători de la școlile din Boldești, 
Cilibia, Bilciurești, Brădeanu etc. nu utilizează proce
dee variate de citire, nu stăruie suficient asupra forr 
mării deprinderilor de citire corectă și conștientă, de 
ortografie, punctuație, scriere caligrafică, din care cau
ză elevii lor citesc greoi, inexpresiv, comit greșeli în 
scris. In unele locuri, elevii nu sînt deprinși să aplice 
în practică regulile gramaticale învățate. Nu este con
trolată și îndrumată pretutindeni lectura în afară de 
clasă a elevilor, se neglijează folosirea publicațiilor pen
tru copii.

Unii învățători se preocupă insuficient de formarea 
deprinderilor de calcul ora] și scris, trec prea repede 
peste analiza logică și matematică a problemelor (șco
lile din Cilibia și Bucov).

In predarea limbii ruse și a celorlalte limbi moderne 
se dă o prea mică atenție conversației în limba res
pectivă, nu se folosește în măsură suficientă metoda 
comparativă la predarea noțiunilor de gramatică și a 
lexicului.

In alegerea, dozarea și verificarea temelor pentru aca
să s-au întîlnit deficiențe numeroase. Se dau teme fără 
importanță instructivă, dar care duc la supraîncărcarea 
elevilor: copieri de reguli, trecerea pe caietele de teme 
a problemelor lucrate în clasă la orele de matematică, 
răspunsuri în scris la întrebările din carte, desenarea 
figurilor din manuale etc. In unele locuri temele efec
tuate acasă sînt verificate superficial sau nu se con
trolează de loc.

Rezultatele nesatisfăcătoare pe care le obțin unele 
școli se datoresc și faptului că nu se folosește suficient 
materialul didactic în predarea lecțiilor. Profesoara Ma
ria Bănică de la școala de 7 ani din comuna Meteleu, 
de exemplu, le-a dictat elevilor lecția de fizică „Circui
tul electric" fără să le arate cum se realizează practic 
un astfel de circuit. învățătoarea Silvia Stan de la 
școala din comuna Padina n-a folosit, în predarea lec
ției „Bogățiile subsolului țării noastre1*, nici un fel de 
material didactic, deși școala dispune de planșe.

In multe școli sătești de 7 ani și în unele școli se
rale nu se fac decît foarte puțin sau chiar de loc lu
crări de laborator.

După cum am arătat, în regiunea Ploești s-a făcut 
prea puțin, față’ de posibilități, pentru legarea învăță- 
mîntului de producție, cu toate că aici există condiții 
dintre cele mai bune pentru realizarea acestei sarcini 
deosebit de actuale a școlii. Este o datorie a secțiilor 
de învățămînt și cultură din întreaga țară să valori
fice în cea mai mare măsură posibilitățile locale pentru 
înarmarea elevilor cu temeinice cunoștințe și deprinderi 
practice, care să întregească pregătirea lor multilate
rală pentru viață.

Un mijloc însemnat pentru ridicarea calității învă-i 
țămîntului nostiu îl constituie învățămîntul ideologic 
al cadrelor didactice. Conținutul învățămîntului se va 
putea îmbunătăți sub toate aspectele dacă se acordă 
atenția necesară ridicării nivelului ideologic și politic 
al pedagogilor. Controlul efectuat a arătat că în acest 
an în regiunea Ploești s-a dat importanța cuvenită 
învățămîntului ideologic.

Cursurile de învățămînt ideologic au fost organizate 
cu sprijinul larg al comitetului regional de partid și 
al sfatului popular al regiunii Ploești. Au fost înfiin
țate 270 de cercuri de învățămînt ideologic în 97 de 
centre care sînt frecventate de toate cele 7835 cadre 
didactice din regiune.

încă de la primele lecțțt cadrele didactice au ma
nifestat un interes deosebit pentru pregătirea lor ideo
logică participînd la cursuri și seminarii în proporție 
de 100%-

Imbunătățirile care se observă în activitatea cadre
lor didactice de la începerea cursurilor de învățămînt 
ideologic dau temei convingerii că odată cu dezvol
tarea învățămîntului ideologic va crește simțitor și 
nivelul conținutului învățămîntului nostru.

forme de muncă educativă 
mai interesante, mai variate

Urmărind să creeze condițiile necesare unei bune 
munci educative, organele de învățămînt și condu
cerile .școlilor s-au preocupat cu grijă de alegerea 

diriginților. In unele școli s-au organizat cormsii de 
dirîginți în cadrul cărora se discută teme privind munca 
educativă și se realizează schimbul de experiență în 
munca diriginților (Școala medie din Bușteni, Școala 

medie nr. 4 din Ploești și altele). Mulți diriginți organi
zează cu pricepere orele educative, le asigură un con
ținut interesant. Așa, de pildă, la Școala de 7 ani din 
Pogoanele un diriginte a organizat o discuție pe tema 
„Ce vreau să devin în viață”. La clasa a X-a de la 
Școala medie nr. 2 Rm. Sărat a avut loc o discuție pe 
tema „Olga Bancic — exemplu măreț de sacrificiu pen
tru cauza clasei muncitoare”. Ore educative interesan
te se organizează și la Școala medie din Bușteni.

Lucrurile nu stau însă pretutindeni așa! în unele 
cazuri tematica orelor educative nu este legată de 
specificul clasei, nu este variată și orientată spre obiec
tive precise. La Școala de 7 ani din comuna Meteleu 
(raionul Pogoanele) s-a întocmit o tematică tip pentru 
munca educativă la toate clasele. In unele locuri orele 
educative sînt transformate în ore de curs, în cadrul 
lor discutîndu-se teme ca „Pregătirea pentru iarnă în 
gospodăria noastră", „Sădirea pomilor de toamnă".. 
,,Cum iernează animalele", sau analize literare, sub 
"pretextul că se urmărește ajutorarea elevilor la învă
țătură.

Sînt numeroase cazurile în care legătura diriginților 
Cu familia constă numai în vizite sporadice la domiciliu 
sau în chemarea părinților la școală. Nu întotdeauna 
ședințele lunare cu părinții se țin cu regularitate, nu 
întotdeauna se discută în cadrul lor teme de îndru
mare pedagogică.

Rezultate bune în munca educativă se obțin în multe 
școli prin antrenarea elevilor în acțiuni cu caracter ob’ 
ștesc : muncă patriotică la G.A.C. și G.A.S., colectarea 
de metale și deșeuri, înfrumusețarea satelor, curți
lor școlilor, parcurilor, îngrijirea monumentelor, plan
tarea pomilor, excursii și vizite în întreprinderi, la 
locuri istorice etc. Pot fi citate în acest sens : Școala 
medie Sinaia, Școala medie Moreni. școlile de 7 ani dm 
Valea Călugărească. Costieni, Tîmboiești etc. Astfel de 
acțiuni se organizează îndeosebi acolo unde pedagogii 
știu 6ă folosească ajutorul pe care-1 pot primi din par
tea organizațiilor de pionieri ș> U.T.M., unde acestea au 
planuri de muncă complete și integrate în planurile 
generale ale școlilor.

Unele probleme ale organizării 
procesului instruct io-educativ

£ste știut că rezultatele obținute în munca de 
instruire și educare a elevilor depind într-o mare 
măsură de felul cum este organizat procesul de 

învățămînt. Unele secții de învățămînt și cultură și con
duceri de școli din regiunea Ploești au înțeles în mod 
just importanța acestor probleme și au căutat să le re
zolve cît mai bine. în regiune sînt multe școli în care 
s-a acordat atenție repartizării orelor, respectîndu-șe 
principiul încadrării în specialitate și ai continuității în 
muncă (școlile medii din Moreni, Bușteni, școala de 
7 ani din Telega, raionul Cîmpina, și altele). Faptul a- 
cesta a contribuit la obținerea unor realizări satisfăcă
toare.

In această direcție se constată însă Și multe defi
ciențe. Astfel, nu s-a ținut seama peste tot de necesita
tea de a i încadra pe profesori tn specialitate și de a 
forma catedre din specialități înrudite. Este edificator 
în această privință cazul profesoarei de biologie 
de la școala de 7 ani Costieni, raionul Rm. Sărat, care 
pe lîngă orele de științe naturale, specialitatea sa, mai 
predă ore de limba romînă. istorie, geografie și desen, 
în timp ce orele de cunoștințe agricole sînt predate de 
profesori de alte specialități. Asemenea cazuri se întil- 
nesc și ta școlile din Ziduri, Sihlea, Tîmboești (raionul 
Rm. Sărat). Plopeni, Valea Călugărească. Bucov (ra. 
ionul Ploești). Padina. Meteleu (raionul Pogoanele) și 
altele.

Pe de altă parte, catedrele și orele de-o anumită spe
cialitate sînt împărțite între mai mulți prolesori. Așa 
este cazul orelor de istorie de la școala medie nr. 2 
din Rm Sărat, predate de 5 profesori (dintre care nu
mai unul are catedră completă), sau al orelor de cu
noștințe agricole și lucrări practice agricole de la ma
joritatea școlilor din regiunea Ploești. Aici se vădește 
lipsa de preocupare atît a unor directori de școli, care 
nu se orientează în repartizarea orelor, cît și a secțiilor 
de învățămînt și cultură respective, care n-au urmărit 
de loc această problemă. Datorită deficiențelor existen
te în repartizarea orelor și lipsei de grijă în asigurarea 
continuității muncii la catedră, unele școli fac dese 
transformări în repartiția orelor, fac prea multe schim
bări de cadre didactice chiar în timpul anului școlar, 
sau modifică în mod frecvent orarul. Un exemplu 
grăitor în această privință îl constituie școala din co
muna Meteleu, raionul Pogoanele, unde de la începu
tul anului școlar s-au schimbat patru profesori la 
limba romînă.

Există lipsuri și în ceea ce privește respectarea pla
nurilor și programelor de învățămînt. Așa, de pildă, la 
școlile din Rm. Sărat s-a continuat predarea limbii 
franceze l-a clasa a V^a în două ore pe săptămînă în loc 
de una, iar alte școli, ca cele din Ghirdoveni și Di- 
țești (raionul Cîmpina), Bikiuiești (raionul Ploești) 
n-au introdus în orar numărul de ore de cunoștințe 
agricole și lucrări practice agricole indicate de pro
gramă. Unele cadre didactice (prof. Petrescu Cristina 
— școala Boldești. Barbescu Simion — școala Bilciu
rești, Costoiu M. — școala nr. 6 Ploești. Paiu Nela — 
școala medie nr. 2 Rm. Sărat etc.) n-au efectuat redu
cerile de programă indicate prir instrucțiunile ministe
rului sau nu cunosc modificările care au intervenit la 
unele programe. Asemenea deficiențe se explică prin fap
tul că unele secții de învățămîint și cultură și directori 
de școli n-au difuzat cu atenție programele școlare și 
instrucțiunile privitoare la folosirea lor, n-au controlat 
studierea și apiicarea acestora. O serie de deficiențe în 
această privință se datoresc și planurilor calendaristice 
defectuoase pe căra ’e întocmesc unele cadre didactice. 
Faptul că unii profesori n-au întocmit o planificare 
calendaristică anuală, că întocmesc numai planuri tri
mestriale, care în multe cazuri sînt formale, că nu ur
măresc feluri cum se realizează planificarea a- făcut să 
nu se respecte întodeauna indicațiile programei, să se 
rezerve în chip nejustificat un număr prea mare de ore 
pentru unele teme în detrimentul altora, să nu se res
pecte ordinea temelor indicate în programă.

In numeroase cazuri (la școlile din Ghirdoveni. Te'ega
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— raionul Crtnpina, Găldărăști, Mîuzu — raionul Po
goanele) nu s-au respectat cerințele pedagogice, în 
alcătuirea orarelor, oeea ce a dat naștere la fenomene 
de supraîncărcare, prin aglomerarea mai multor obiec
te grele în anumite zile, prin așezarea lor în ultimele 
ore de curs sau în prima și ultima zi a săptămînii.

Acum, la începutul celui de al doilea trimestru al anu-’ 
lui școlar, trebuie să se ia pretutindeni măsuri pentru 
înlăturarea unor astfel de lipsuri. Este bine să se 
analizeze în consiliile pedagogice felul cum s-au înde-: 
plinit în primul trimestru planurile de învățămtrrt și 
programele școlare, în ce măsură au fost asigurate con-: 
dițiilț cele mai prielnice pentru desfășurarea activității 
înslructiv-educative.

Generalizarea învățămîntului 
de 7 ani — sarcina principala

n acest an școlar în regiunea Ploești s-au făcut în
semnate progrese în ceea ce privește extinderea 
tnvSțămîintului de 7 ani. In prezent sînt cuprinși 

In clasa a V-a aproximativ 80 la sută din absolvenții a 
patru clase. Creșterea înregistrată în această privință 
se diatorește măsurilor luate de partid și guvern cu 
privire la generalizarea învățămîntului de 7 ani, ca și 
muncii rodnice desfășurate de organele locale de partid, 
ale sfaturilor populare și de cadrele didactice.

In comunele Boldești, Plopeni și Bilciurești (raionul 
Ploești). Padina și Brădeanu (raionul Pogoanele), Ziduri 
(raionul Rm. Sărat) etc. au fost școlarizați în clasa a 
V-a toți absolvenții claselor a IV-a. Cu sprijinul or
ganelor locale de partid și de stat și al organizațiilor 
obștești oadrele didactice din aceste comune au popu
larizat în rîndurile părinților, încă înainte de începerea 
anului școlar, prevederile Hotărîrii Consiliului de Mi
niștri cii privire la generalizarea învățămîntului de 7 
ani, i-au lămurit asupra însemnătății acestei hotărîri.

Există însă și școli în oare procentul absolvenților a 
patru clase cuprinși în clasa a V-a este mult prea 
mic — de abia 50—60 la sută (școlile din Buda și Cosa 
tieni — raionul Rm. Sărat, din Teșita — raionul Cîmpi- 
na, Buoov șl Poenarii-Apostoli — raionul Ploești etc.). 
Situația aceasta se datorește în bună măsură și unor 
seoții de învățămînt și cultură raionale care n-au ur
mărit cu perseverență munca școlilor pentru cuprinderea 
îin clasa a V-a a absolvenților școlii de patru ani. Sec
țiile din raioanele Rm. Sărat, Pogoanele, Cîmpina ?f 
'feleajen s-au limitat nuttiai la culegerea de date, fără 
să controleze cu atenție exactitatea lor și fără să ini
țieze acțiuni pentru îndreptarea lucrurilor.

Realizarea generalizării învățămîntului de 7 arii este 
sțrîns legată și de menținerea în școală a tuturor ele- 
vilor înscriși. Se impune să se dea o mai mare atenție 
menținerii în școală a elevilor pînă la absolvirea școlii, 
îmbunătățirii continue a frecvenței. Este necesar ca 
secțiile de învățămînt și cultură și conducerile școlilor 
să analizeze periodic problema cuprinderii și menține
rii elevilor în învățământul de 4 și de 7 ani și să stabia 
lească măsuri practice în vederea realizării sarcinilor de 
școlarizare.

Grija pentru dezvoltarea învățămîntului de 7 ani în 
lanuî școlar următor trebuie să preocupe încă de pe acum 
organele locale de stat, secțiile de învățămînt și cultu
ră, oonducerile școlilor și oadrele didaotice. Trebuie 
analizate stadiul actual al rețelei școlilor de 7 ani șl 
perspectivele de dezvoltare ale acesteia, stabîlindu-se 
un plan concret de acțiune în această privință. Școli 
noi de 7 ani trebuie înființate în localitățile cu un număr 
mai mare de absolvenți a patru clase. Acolo unde ele
vii din clasele V-VII vor continua să vină la șoaaîă 
de fa distanțe mari este necesar să se înființeze in
ternate și să se organizeze gazde comune. De aseme
nea trebuie luate măsuri pentru distribuirea mai justă 
a burselor și pentru organizarea transportului elevilor.

Mai multa atenție 
școlilor agricole și de meserii
tfjîn ultimii ani, în sistemul sfaturilor populare au 

luat ființă noi școli de pregătire a oadrelor pentru 
diferite ramuri economice — școlile de meserii șl 

școlile agricole. în aoest an, în regiunea Ploești există 
3 școli de meserii și 4 .școli agricole. Numărul lor va 
continua să crească. E1e asigură în bune condițiuni 
instruirea practică a elevilor, Ie dau o pregătire în 
general corespunzătoare. Din păcate, însă, secțiile 
de învățămînt și cultură nu acordă suficientă atenție 
acestor școli. în aparatul secției regionale de învăță
mînt și cultură nu există un specialist pentru îndru
marea școlilor agricole și de meserii, care de altfel nu 
au primit ajutor nici din partea inspectorilor existenți. 
Ga urmare. în munca lor se vădesc serioase lipsuri, 
iar condițiile în oare funcționează nu sînt cele mai co
respunzătoare.

La Școala agricolă din Vălenii de Munte, de exemplu, 
elevii au. în anumite zile, numai 2 ore de curs, în 
timp ce în alte zile au 6 ore, ceea ce duce la supraîn
cărcarea lor. Școlile agricole din regiune sînt lipsite de 
manuale și de material didactic, deși s-au dat indicații 
pentru procurarea acestora de la Ministerul Agriculturii 
și Silviculturii.

Nici în ceea ce privește asigurarea cu cadre didactice 
de specialitate nu s-a făcut prea mult pentru aceste 
școli. La școlile de meserii din Ploești și Rîmnicu Să
rat sari la școala agricolă din Bilciurești, fizica, mate
matica și agricultura generală sînt predate de profesori 
de alte specialități sau fără pregătire superioară.
.De asemenea, n-au fost asigurate pretutindeni condi 

țiile materiale necesare.
Trei dintre șoolile agricole nu au fost înzestrate cu 

loturi didactice, orele de instruire practică limitîndu-se 
aici aproape numai la repetarea cunoștințelor teoretice 
predate în orele de curs. Secțiile de croitorie de la 
Buzău și Rî.mnicu Sărat n-au fost înzestrate cu mașinile 
de cusut necesare pentru învățarea meseriei.

Lipsa de preocupare din partea organelor locale de 
învățămînt pentru școlile agricole și de meserii se ob
servă și în faptul că profilul acestora n-a fost stabilit în 
funcție de nevoile coaie ale regiunii. Astfel, școlile de 

meserii din regiune nu pregătesc dogari, rotari, kw 
stătători etc.

Toate aceste deficiențe influențează în mod negativ 
nivelul muncii instructiv-educative și al instruirii prac
tice a elevilor. Unele cadre didactice oare lucrează în 
aceste școli (Valeria Ghinea și Ioan Răduță de la Școa
la de meserii din Ploești, Ștefan Streche și Simion Mus- 
oalu din Rm. Sărat, Lidia Pătrașcu din Pogoanele. Ni- 
colae Băcăianu din Vălenii de Munte) nu se pregătesc 
temeinic pentru lecții și din această cauză fac greșeli 
tn predare, transmit elevilor noțiuni confuze. Planifi
carea și desfășurarea metodică a unor lecții lasă mult 
de dorit. Așa. de pildă, profesoarele îulia Călinescu ți 
Lucia Pătrașcu (Pogoanele) eu organizat lucrarea de 
plantare a pomilor fără s-o pregătească dinainte, din 
care cauză nu toți elevii au putut să execute lucrarea 
și să capete cunoștințele necesare. La fel s-a desfășu
rat lucrarea de însârnînțare In lăzi la Școala agricoli 
din Vălenii de Munte (profesor N'icolae Băcăianu).

Pentru îmbunătățirea activității în școlile agricole șl 
de meserii, pentru o mai temeinică instruire practică a 
elevilor, este nevoie ca organele locale să se ocupe mat 
îndeaproape de îndrumarea și oontrokil acestor școli, 
de asigurarea bazei lor didactico materiale și de ridi* 
carea nivelului pregătirii profesorilor și maiștrilor.

Grija fața de școala 
și de cadrele didactice

n oeea ce privește baza materială a școlilor, re
giunea Ploești a moștenit o situație grea de Ia 
regimul burghezo-moșieresc — localuri de școli 

puține și neâncăpătoare. mobilier școlar insuficient și 
în mare parte uzat, material didactic nesatisfăcător atît 
în cantitate cît și în calitate.

In anii regimului democrat-pop ui ar s-au făcut multe 
pentru înlăturarea acestei situații. Numai in ultimii 7 
ani s-au construit in regiune 199 localuri noi de școli 
și s-au adăugat 150 săli de clasă noi localurilor exis
tente, atît din fondurile de investiții cit și prin posibi
lități focale. De asemenea, au lost alocate sume mari 
pentru înzestrarea școlilor cu mobilier, cu material di
dactic ți cu biblioteci.

Creșterea impetuoasă a numărului de elevi cere însă 
Să se facă și mai mult îa domeniul îmbunătățirii bazei 
didactioo-materiale a învățămîntului.

Controlul efectuat în regiunea Ploești a scos la iveală 
că sînt secții raionale de învățămînt și cultură care nu 
acordă atenție procurării și repartizării materialului 
didactic, acestea făcîndu-se adeseori la întîmplare. fără 
să se țină seama de nevoile reale ale școlilor și fără 
să se respecte haremurile stabilite. Pe de altă parte, 
sînt școli unde mobilierul și materialul didactic nu 
sînt păstrate și îngrijite cu atenție, ceea ce duce la de
teriorarea lor.

Generalizarea învățămîntului de 7 ani. dezvoltarea în- 
vățămintului agricol și de meserii, ca și descongestioa 
r»area unor localuri de școli supraaglomerate necesită, 
după cum arată un studiu preliminar făcut în regiune, 
lărgirea acțiunii de construcții șoolare. Pentru aceasta 
este nevoie de pe acum de un plan concret de construc
ții, oare să asigure folosirea mai largă a posibilităților 
locale. Planul trebuie bazat pe cunoașterea amănunțită 
a spațiului de școlarizare existent și trebuie corelat cu 
dezvoltarea rețelei școlare și cu un plan de înzestrare 
a școlilor ou mobilier.

Este necesar să fie luată în seamă și problema unei 
bune înzestrări a tuturor școlilor cu material didactic și 
biblioteci și îndeosebi problema asigurării atelierelor, 
loturilor experimentale și uneltelor necesare pentru des
fășurarea lucrărilor practice. Trebuie extinsa acțiunea 
de patronare a școlilor și de asigurare a condițiilor 
pentru efectuarea practicii direct în producție, în gos
podăriile agricole de stat și colective. în atelierele 
întreprinderilor și ale școlilor profesionale.

Grija față de școală nu poate fi despărțită do grija 
față de cadrele didactice, cărora partidul și guvernul 
le-au acordat întotdeauna o atenție deosebită. Mărturie 
sînt documentele de partid și de stat prin care se preș 
văd măsuri concrete în vederea îmbunătățirii condițiilor 
de muncă și de trai ale cadrelor didactice. Și pe aceas
tă linie s-au făcut progrese însemnate, iar sfaturile 
populare, organele de învățămînt și organele sindicale 
din regiunea Ploești s-au îngrijit în permanență să 
asigure cadrelor didactice condiții tot mai bune.

Cu toate acestea, mai sînt încă unele organe locale, ’ 
și îndeosebi comitete executive ale sfaturilor populara 
oomunale, care nu aplică cu consecvență directivele 
partidului și guvernului cu privire la cadrele didactice 
și nu le asigură acestora condițiile necesare pentru 
a-și desfășura activitatea la nivelul dorit. Astfel, se 
mai întîlnesc cazuri în oare plata salariilor nu se face 
la timp (în comunele : Meteleti — Pogoanele. Ditești — 
Gîmpina, Shilea și Bogza — Rm. Sărat, Bilciurești — 
Ploești), Asemenea abateri nu trebuie să se mai repete.

în unele locuri nu li s-au acordat cadrelor didacFce 
îndreptățite, loturi individuale pentru cultivarea de le
gume si zarzavaturi așa cum prevede Hotărîrea C. C. 
al P.M.R. și a Consiliului de Miniștri din 16 August 
1951. N-au existat pretutindeni suficiente preocupări 
pentru a se asigura cadrelor didactice locuințe cores
punzătoare.

încă mai sînt cazuri de scoatere a cadrelor didactice 
de la oatedră pentru munci nelegiate de școală, de 
chemare nejustifioată a acestora la centrul raionului 
pentru asemenea munci. Aceasta are urmări negative 
asupra organizării procesului de învățămînt, asupra 
frecvenței și disciplinei elevilor și, miai ales, asupra pre
gătirii acestora.

Este necesar oa astfel de lipsuri să fie imediat lichi
date, pentru a da oadrelor didactice posibilitatea să 
se ocupe mai îndeaproape de școală, de ridicarea ni
velului lor profesional și ideologic.

Pentru o îndrumare 
și un control eficace

n ultimul timp, munoa de îndrumare șl control 
desfășurată de organele de învățămînt din regiu
ne s-a îmbunătățit. La aceasta a contribuit mult 

faptul că organele de partid și comitetul executiv al 

sfatului popular al regiunii Ploești au analizat în cursul 
anului munca secției regionale de învățămînt. orientînd 
activitatea ei spre rezolvarea celor mai importante pro- 
Meme ale școlilor. Poate fi apreciată ca pozitivă iniția
tiva secției regionale de a organiza activitatea sectoru- 
lui școli Pe inspecția de specialitate și inspecția teri
torială, ceea ce a contribuit la o îrdrumare mai com
petentă a secțiilor raionale și la analiza mai temeinică 
a unor probleme de specialitate legate de conținutul 
învățămîntului.

Și pe plan raional s-au obținut unele îmbunătățiri 
tn munca de îndrumare și control. Din păcate, însă, în 
aoest domeniu se mai pot tntîlni încă și multe lipsuri- 
Inspectorii raionali nu se deplasează suficient în școli, 
fiind reținuți adeseori pentru lucrări cu caracter admi- 
nistrativ. Majoritatea inspectorilor din raioanele Po4 
goanele Rm. Sărat, Cîmpina au efectuat de la începm 
tul anului școlar doar cîte 10—20 zile de inspecție.

Pe de altă parte, munca secțiilor de învățămînt și 
cultură — îndeosebi a celor raionale — se desfășoară 
fără perspectivă. Aproape întreaga activitate se rezu
mă ia rezolvarea anumitor sarcini imediate, mai mult 
de ordin organizatoric și administrativ. Probleme mari 
ea generalizarea învățămîntului de 7 ani. dezvoltarea 
rețetei școlilor agricole și de meserii, aplicarea pro
gramelor și manualelor șoolare, predarea cunoștințelor 
în strînsă legătură cu viața și pregătirea elevilor pen- 
tru munca productivă, desfășurarea practicii agricole, 
munca educativă, sînt înșirate în planurile de muncă 
ale secțiilor fără a se arăta măsurile concrete care se 
vor lua. Atunci cînd se fac, în procesele-verbale de 
cootrol. unele constatări și observații, ele nu sînt ana
lizate și interpretate, nu se iau pe baza lor măsuri. 
Aceasta se întîmplă în mare parte din oauză că inspec
țiile sînt făcute adeseori în fugă, nerezervîndu-se timpul 
necesar pentru un control temeinic. Inspectorul Teodor 
Brăilescu din raionul Rm. Sărat, de exemplu, a contro
lat 15 școli în 13 zile. Și acesta nu-i singurul caz.

Pe lingă planificarea muncii de inspecție în așa fel 
ca fiecare școală să fie controlată de cel puțin două 
ori în cursul unui an școlar, pe lîngă stabilirea proble- 
melor importante care să fie urmărite în timpul inspecr 
ției și pe lîngă pregătirea temeinică a inspectorului 
în vederea controlului, se impune să se rezerve timpul 
necesar efectuării unai control sistematic tn fieoare 
școală, să se treacă de la vizitele scurte de cel mult 
o zi la inspecția de 2-3 zile intr-o școală.

De asemenea, trebuie încheiate neapărat procese 
verbale de inspecție. In prezent, puținele procese ver- 
bale încheiate au cel mai adesea un caracter descript 
tiv, nu analizează temeinic situația din școala respec
tivă și nu indică sarcini concrete. In oadrul inspecțiilor 
ulterioare se controlează foarte rar cum au fost reme
diate lipsurile constatate anterior.

Lipsa unui control organizat la nivelul raionului a 
imprimat în multe cazuri o slabă îndrumare în școli 
din partea directorilor. Ocupi nd u-se în primul rînd de 
problemele activității gospodărești, aceștia scapă ade
sea din vedere problemele conținutului activității in
structiv-educative. In rrulte cazuri directorii nici nu 
ssnt lăsați să îndeplinească o astfel de muncă, fiind 
chemați la numeroase ședințe sau pentru alte sarcini.

Chiar și atunci cînd sînt în școală, unii directori 
asistă prea puțin la lecții, iar atunci cînd asistă nu 
poartă discuții cu oadrele didactice, pentru a le arăta 
ce au de făcut. In cadrul asistentelor unele obiecte de 
învățămînt sau clase nu sînt urmărite în măsură pro
porțională cu altele. De pildă, directorul Școlii medii 
nr.6 din Ploești a asistat de la începutul anului școlar 
numai la 4 lecții La clasele I-IV, iar directorul școlii 
din comuna Brădeanu a făcut numai 5 asistențe la 
aceste clase. Se impune oa directorii să acorde mai 
multă atenție controlului activității la clasă, să se 
pregătească temeinic pentru acest control pentru oa să 
poată sezisa lipsurile și să dea îndrumările necesare, 
să urmărească sistematic pe baza unui plan judicios 
întocmit toate problemele importante ale muncii școlare.

Organele de îndrumare și oontrol din regiuni și 
raioane trebuie să înțeleagă că ele sînt în mare măr 
sură răspunzătoare de lipsurile existente în activitatea 
oare se desfășoară în școli. Inspectorii regionali și 
raionali au datoria ca pe viitor să-și îndrepte aten. 
ția asupra tuturor laturilor activității școlare, să nu 
neglijeze controlarea conținutului muncii din fie
oare instituție de învățămînt, asistența la lecții, felul 
cum se pregătesc cadrele didactice și calitatea cunoș
tințelor elevilor. In mod deosebit ei vor trebui să se 
preocupe în etapa actuală de laturile activității îa 
oare nu s-au obținut rezultatele așteptate așa 
cum s-a constatat cu prilejul controlului. In munca 
de îndrumare și oontrol trebuie să se urmărească în 
primul rînd conținutul științific și ideologic al lecțiilor, 
care, după cum s-a văzut, nu s-a bucurat pînă acum 
de atenția cuvenită. Totodată trebuie să se intensifice 
efortul general pentru îmbunătățirea legăturii școlii cu 
viața, problemă care de asemenea a fost neglijată tn 
mare măsură în această regiune, deși sînt condiții deo
sebit de bune pentru a realiza o astfel de legătură, iar 
sarcinile economiei regiunii cer să se dea pregătirii 
pentru munca productivă a elevilor o orientare spre 
ramurile specifice. Fără legătura învățămîntului cu pro
ducția, școala nu va putea pregăti temeinic pe elevi 
pentru viață. Pentru aceasta este nevoie să se ridice 
calitatea lucrărilor practice și să se orienteze efectuarea 
lor direct în întreprinderile productive acolo unde acest 
lucru este posibil.

Organele de învățămînt nu trebuie să scape din ve
dere nici problema generalizării învățămîntului de 7 
ani, dezvoltarea rețelei școlilor agricole și asigurarea 
bazei didactico-materiale pentru îmbunătățirea învăță- 
mîntului (construcții șoolare, mobilier, material didac
tic, ateliere, loturi etc.), probleme ce trebuiesc rezolvate 
pe baza unui plan.

Deasetnenea, ele au datoria să controleze și felul cum 
se desfășoară activitatea educativă în școlile profesio
nale, precum și felul cum sînt gospodărite aceste școli.

Organiztnd m.ai bine munca de îndrumare și control, 
luînd măsuri concrete atunci cînd se constată lipsuri, 
fără a scăpa din vedere perspectiva lucrurilor, secțiile 
de Snvățămîint și cultură și școlile vor putea să lichi
deze defecțiunile existente Și să realizeze progrese 
tot mai mari în ce privește pregătirea temeinică « 
tineretului nostru, traducînd astfel în viață directivele 
Congresului ai Il-lea al PJA.R. cu privire la dezvol
tarea învățămîntului.



Activitatea culturală
membrilor

de sindicat
n lupta necontenită 

pe care partidul 
nostru o desfășoa

ră pe toate fronturile pen
tru ridicarea nivelului cul
tural al maselor, un rol 
de frunte revine pedago
gilor și, în special, învă
țătorilor și profesorilor de 
>a sate.

Ca intelectuali luminați 
ai satelor, aceștia au da
toria de a contribui cu 
toată însuflețirea și prin 
toate mijloacele la crește
rea nivelului cultural al 
oamenilor muncii de pe o- 
goare.

După cum demonstrea
ză faptele, cei mai mulți 
membri de sindicat din 
școlile comunei Otopeni 
au înțeles acest lucru și 
se preocupă îndeaproape 
de culturalizarea țărăni
mii muncitoare. Există 
numeroase acțiuni din ca
re se poate vedea dorința 
for de a contribui Ia ri
dicarea nivelului cultural 
al satului.

Putem aminti, în primul 
rlnd, aportul cadrelor di
dactice la antrenarea u. 
nui colectiv numeros de 
țărani muncitori în acti
vități cultural-artisiice. 

i Din acest colectiv s-au în
jghebat o bJgadă art sti- 
eă și o echtoă de teatu 
cai e se pot mîndri cu i'u- 
•xase realizări. Dacă — 
bunăoară — unii țărani 
care mai stăteau la în
doială au pășit pe calea 
colectivizării, acest fapt 
paste fi considerat desi- 
gu», și ca efect al mun
cii cultural artistice des
fășurate de învățători și 
profesori, axate pe pro. 
blemele curente ale vieții 
din comună.

Seriozitatea și drago
stea cu care se pregătesc 
artiștii amatori mobilizați 
de cadrele didactice se o» 
glindesc in bunele rezul
tate obținute în cadrul 
eoncursuiai bienal J. b. 

' Caragiaie* ca piesa .Tir- 
gui inimilor" de Tiberiu 
Vornic. Demnă de apre- 

j ciat este activitatea des- 
' tășurată de membrii de 

sindicat din școli alături 
de artiștii amatori nu nu

Învățăminte
dintr-o excursie
3n prunele zile ale vacantei de iarnă, 

mai multi elevi de la Școala medie
nr. 20 „Gheorghe Șinca-i" din Bucu

rești, însoțiți de pedagogi, au făcut o 
excursie de două zile la Slănic.

Excursia a dat școlarilor prilejul să vadă 
muntele de sare din centrul orașului și ve
chea salină, rudimentară, pe care au corn- 
parat-o cu salina nouă — una dintre cele 
mai mari și mai moderne din Europa. Vi- 
zitind lacurile sărate, profesorii le-au expli
cat elevilor cum s au născut acesteâ. O dis
cuție foarte interesantă și instructivă a 
avut Ioc în legătură cu Muntele Verde care, 
deși se află într-un ținut nevulcanic, este 
de natură vulcanică. In legătură cu faptul 
că pe coastele înălțimilor care înconjoară 
orașul Slănic Ia vest și est au loc dese alu
necări de teren, profesorii au avut posibili
tatea să arate elevilor în mod concret trans
formarea formelor de relief datorită abun
denței de argilă și de sare.

Eicursia i-a ajutat pe școlari să-și reîm
prospăteze cele învățate cu privire la roci 
și să-și completeze colecțiile de roci cu 
mostre de sare, tui dacitic și gips foarte 
des to’.i’.niie ta Slănic. O parte din aceste 
roci se află acum în laboratorul școlii-

Des.gur că excursia la Slănic nu a avut 
numai scopul de a îmbogăți cunoștințele e- 
Jevitor. Ea a oferit în același timp școlari
lor două zile de plăcută recreație. în care 
n admirat pitorescul uneia din frumoasele 
stațiuni balneare din țara noastră.
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mai în scopul îmbunătăți-; 
rii calitative a reprezen
tațiilor, ci și în scopul de 
a avea un număr din ce 
în ce mai mare de spec
tatori din nudul țăranilor 
muncitori care să asculte, 
să vadă și să înțeleagă 
lucrările interpretate de ei, 
deci un număr din ce în 
ce mai mare de oameni a- 
supra cărora teatrul să-și 
exercite influența sa edu
cativă.

Preocuparea grupei sin
dicale a pedagogilor din 
comuna Otopeni pentru 
răspîndirea culturii se 
poate vedea și din confe
rințele pe care aceștia le 
țin la căminul cultural și 
la stația de radioamplifi
care. Cu prilejul acestor 
conferințe învățătorii și 
profesorii lămuresc țăra
nilor diferite probleme po
litice, științifice și de cul
tură generală.

Menționăm, în același 
sens, serbările școlare la 
care sînt invitați nume-; 
roși părinți ; cursurile po
litice pentru femei repre
zintă de asemenea una din 
acțiunile grupei sindicale 
a cadrelor didactice, me
nite să sprijine ridicarea 
nivelului cultural al țăra
nilor din Otopeni.

După cîte vedem, sînt 
fapte care dovedesc că 
aici se desfășoară o acti
vitate culturală bogată și 
eficientă.

Mai sînt însă unele pro-, 
bieme ale muncii cultura
le asupra cărora membrii 
de sindicat din școli tre
buie să-și concentreze a- 
tenția. Am văzut, de pildă, 
în comuna Otopeni, o bi
bliotecă și o sală de șah 
în care, din păcate, nu am 
întîlnit nici un cititor și 
nici un jucător de șah. 
Am aflat că aceste locuri 
nu sînt prea frecventate. 
Cadrele didactice cunosc 
acest lucru și ar trebui să 
se gindească că este și de 
datoria }or să trezească 
gustul țăranilor pentru ci- 
tit, pentru știință și cul
tură.
Răspîndirea și populariza
rea cărții politice, a bro* 
șurilor agrotehnice și a 
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cărților de literatură în 
rîndul țăranilor trebuie să 
fie în centrul preocupări
lor culturale ale cadrelor 
didactice.

O altă latură a muncii 
culturale asupra căreia 
trebuie să insiste grupa 
sindicală a cadrelor di
dactice din comuna Oto- 
peni, este aceea a adap
tării și localizării diferite, 
lor conferințe la proble
mele specifice comunei. 
Simpla lectură a unei 
conferințe nu este sufici
entă. Pentru a deveni con
vingătoare ea trebuie să 
fie explicată și argumen
tată cu exemple cît mai 
apropiate de înțelegerea 
țăranilor.

In afară de învățătorii 
și profesorii care se ocu
pă cu dragoste și înțele. 
gere de răspîndirea cultu
rii, în comuna Otopeni 
sînt și unii pedagogi ca, 
de pildă, învățătoarele 
Minodora Iorgu și Elena 
Andrei care nu manifestă 
suficient interes față de 
această problemă.

Antrenînd pe toți învă
țătorii și profesorii în 
munca de culturalizare, 
tnlăturînd acele lipsuri 
care se mai fac simțite 
încă și folosind cele mai 
variate forme de activita
te, grupa sindicală a ca
drelor didactice din comu
na Otopeni va putea adu-; 
ce o contribuție din ce în 
ce mai mare la înmulți
rea cunoștințelor țărani
lor, la lărgirea orizontu
lui lor cultural

Racheta sovietică
și cercetările cosmosului

Racheta sovietică 
va aduce lumină intr-o 
serie de probleme deose
bit de importante în cer
cetarea spațiului cosmic.

POSEDĂ LUNA SI 
CELELALTE PLANETE 
UN C1MP MAGNETIC 

PROPRIU ?
Este o întrebare ex

trem de importantă pen
tru știința contemporană. 
Rezolvarea acestei pro
bleme va furniza un vast 
material pentru studierea 
particularităților structu
rii Lunii, va confirma sau 
infirma ipotezele despre 
natura magnetismului 
pămîntesc, ipoteze care 
au fost emise înainte de 
lansarea sateliților artifi
ciali

Cercetarea cimpului 
magnetic al Lunii este 
interesantă și pentru că 
Luna este lipsită de at
mosferă, din care cauză 
cîmpul ei magnetic nu 
poate fi generat, nici mă
car parțial, de curenți e- 
lectrici din ionosferă.
LUNA ȘI CELELALTE 
PLANETE AU ÎN JURUL 

LOR O ZONA DE 
RADIAȚIE INTENSA ?
Cercetările efectuate 

cu ajutorul sateliților ar
tificiali au permis să se 
descopere în juTul Pă
mîntului o zonă de ra
diație cosmică intensă. 
Se presupune că această 
zonă reprezintă o acu
mulare de particule în
cărcate de mare energie, 
care sînt reținute de 
cîmpul magnetic terestru. 
Această zonă de radiație 
intensă începe de la o 
distantă de aproximat'v

Elevele școlii de coregrafie din București repetă un dans național în studiourile televiziunii, 
înaintea emisiunii.

Pentru copiii 
surdo-muțiFilme pentru

copii și tineret
Direcția educației tineretului școlar din Ministerul 

Invâțâmîntului și Culturii recomandă spre a fi vizio
nate în qolectiv de către eîevi în luna ianuarie urmă
toarele filme ;

Fum în pădure. Copilărie in Donbas, Hoțul cenușiu, 
Povestea viteazului Baiala, Delta Dunării, Trenul merge 
spre răsărit. Vreau să ciut. Poznașii din Berenberg, 
Echipajul vasului Nădejdi, Micul acrobat, Paginile tre
cutului, Agent secret la Canton, Un om obișnuit, Ei 
iubeau viața, Copiii partizanului.

Pentru elevii claselor VIII-XI se mai recomandă a 
fi vizionate filmele :

Numai o femeie, Fata cu chitara, Călătorie 
nerețe, Taina nopților eterne, Verstele de foc, 
ați greșit numărul.

De asemenea se recomandă a fi vizionate
pentru copii din cadrul etapei • H*a o ,.Festivalului 
filmului pentru sate".

ia H- 
Aloi...

filmele

580 km. de la suprafața 
pămintului, atinge punc
tul culminant la distanța 
de cîteva mii de kilome
tri, iar după aceea des
crește treptat.

Dacă Luna și celelalte 
planete au cîmpul lor 
magnetic, atunci, după 
toate probabilitățile, tre
buie să aibă și ele în ju
rul lor o zonă de radia
ție intensă asemănătoare 
cu cea a pămîntului.

CARE ESTE DENSITA
TEA MATERIEI METEO
RICE?

Studierea densității 
materiei meteorice ane o

RETRĂIND MOMENTE DIN ISTORIA PATRIEI
(Urmare din pag. 1)

nizează vizitarea Muzeu
lui Unirii, iar la Bucu
rești și Galați, a expozi
țiilor închinate acestui e. 
veniment. Se organizează 
întîlniri cu scriitori și ar
tiști în cadrul cărora se 
evocă momente impor
tante din acțiunile mase
lor și ale patrioților de 
seamă care au pregătit 
actul Unirii. Se fac re
petiții pentru serbările 
care vor avea loc în ziua 
de 24 Ianuarie.

Elevii pregătesc pro- 
giame artistice în cadrul 
cărora se vor prezenta 
piese de teatru, poezii, 
coruri, dansuri populare 
evocînj actul Unirii și 
oglindind aspecte legate 
de construirea soeialis. 
mulwi în patria noastră. 
Așa, bunăoară, elevii 
școlii de 7 ani din cotnu- 

mare însemnătate atit fn 
privința asigurării secu
rității omului în viitoa
rele zboruri interplaneta
re, cit și pentru studierea 
concentrației materiei 
meteorice în diferite re
giuni ale spațiului cos
mic și mai ales studierea 
componenței gazoase a 
cosmosului.

Semnalele transmise de 
aparatura rachetei cos
mice sovietice, prelucra
te cu ajutorul „creerului 
electronic", vor furniza 
un material științific ca
le va avea o valoare u- 
Tiașă în dezvăluirea mul
tor taine ale universului.

na Voiniceni, raionul Tg. 
Mureș, repetă piesa „Ion 
Roată și Unirea" și pre
gătesc un program artis
tic, pe care-1 vor prezen
ta și ia centrul de radio- 
ficare Sîntana de Mureș.

In cadrul acestor adu
nări festive profesorii 
vor vorbi elevilor despre 
contribuția maselor popu
lare de Ia orașe și sate Ia 
înfăptuirea actului Unirii’ 
despre cum s-a dezvoltat 
țara noastră în cursul a- 
cestor 100 de ani — sub. 
liniind faptul că sarcina 
de a înfăptui idealurile 
și năzuințele de veacuri 
ale poporului i-a revenit 
clasei muncitoare în 
frunte cu partidul său re
voluționar — și despre 
sarcinile actuale puse de 
partid și guvern pentru 
continua dezvoltare a e- 
conomiei naționale, a 
științei și culturii.

Ca Săftica, In raionul 
'Snagov, funcționează o 
grădiniță pentru copiii 

surdo-muți. Bine organizată 
și curat întreținută, grădinița 
aceasta nu numai că asigură 
îngrijirea în bune condiții a 
copiilor, dar organizează și 
primele acțiuni in vederea 
demutizării.

La grupa mică se acordă 
multă atenție acestor acțiuni, 
împletite strins cu jocul. Un 
fulg de vată, cîteva rățuște 
de ebonită, un vas cu apă, o 
morișcă, o luminare aprinsă 
sînt cele dinții obiecte prin 
care profesoara a început să 
le formeze copiilor pricepe
rea de a-și dirija respirația

Profesoara care conduce 
grupa mijlocie se preocupă 
cu grijă de familiarizarea co
piilor cu sunetele limbii, ii 
deprinde să pronunțe aceste 
sunete și să le citească de 
pe buzele vorbitorului. In 
scopul de a verifica dacă ei 
au reținut cuvintele noi, în
vățate în orele anterioare, 
dacă le pot denumi și dacă 
înțeleg, prin citirea de pe 
buze, ceea ce li se spune, 
profesoara le prezintă dese
nul unui obiect, le cere să-l 
denumească și să arate dacă 
se găsește sau nu in sala 
unde se află ei. De aseme
nea, denumește un obiect și 
cere copiilor să-l aleagă din 
colecția lor de desene.

In grupa mare, copiii sînt 
deprinși să formuleze propo
ziții, să le exprime oral și 
să le înțeleagă prin citirea 
labială. Pentru aceasta pro
fesoara le dă, prin cîteva 
propoziții, ordine pe care ei 
trebuie să le execute. Cunos- 
cînd cuvintele care compun 
aceste propoziții, copiii se 
deprind să înțeleagă și ra
porturile pe care le exprimă 
acestea în propoziție.

AL. CIORNENSCHI

Pe unități, în preajma 
zilei de 24 Ianuarie se 
vor organiza adunări 
festive pionierești cu o- 
cazia cărora vor fi pri
miți în rîndurile pionieri-* 
lor școlari dintre cei mai 
buni și sîrgulncioși — 
promoția Centenarului U- 
nirii. Peste tot în aceste 
zile elevii învață „Hora 
Unirii" care se va dansa 
pretutindeni.

Fiecare poezie recitată, 
fiecare dans, fiecare ar
ticol scris la gazeta de 
perete, fiecare cravată 
roșie înnodată acum la 
gît va lega puternic pe 
elevi de lupta poporului 
nostru pentru îndeplini
rea mărețelor sale idea
luri. Momentul istoric pe 
care îl sărbătorim zilele 
acestea va rămine adine 
întipărit în conștiința e. 
levilor noștri.



■ Liubov |

| Kosmodemianskaia | 

| scrie profesorilor noștri I
, coala medie nr. 10 , Zoia Kosmodemianskaia" din 

București a primit de la mama Zoiei, ca răspuns la 
• felicitările trimise cu prilejul anului nou. mai multe 

scrisori, printre care e una adresată pedagogilor. Liubov 
Kosmodemianskaia le-a cunoscut bine pe profesoarele șl 

a vizitat a. 
unor vechi

elevele de aici cu citva timp în urmă, cînd 
ceasta școală. Ea li se adresează acum ca 
prieteni.

Reproducem mai jos textul scrisorii:

Dragi prietene, profesoare ale școlii nr.

Vă mulțumesc pentru scrisoarea dvs. cordială care J 
a fost pentru mine ca o caldă stringere de mină din H 
partea unor oameni apropiați. cu care mă înrudesc g 
prin profesie, întrucît mulți ani din viață i-am con- H 
sacrat muncii pedagogice. Și fiica mea Zoia visa să B 
devină învățătoare. g

Știu cit de grea și în același timp cît de nobilă este B 
munca de creștere și formare a caracterului noilor g 
oameni ai epocii noastre socialiste. Știu de cită răb- g 
dare și adevărată dragoste față de sarcina sa trebuie f 
să dea dovadă pedagogul pentru a obține rezultate B 
fructuoase. Mi se pare că în școala dvs. acest lucru g 
a fost realizat. Aici domnește o disciplină exemplară = 
și, judecind după scrisorile elevilor, ați reușit să le g 
înrădăcinați o dragoste adincă pentru învâjătură și H 
un sentiment de fierbinte patriotism. §

Felicitîndu-vă pentru aceste realizări, vreau să =
urez întregului colectiv pedagogic în noul an ce vine =
noi și mari succese în munca sa nobilă.

Mă bucur alături de dvs. de acele minunate schim- g
bări care au avut loc în școala dvs., de afluxul ele- B
vilor. ceea ce demonstrează o dată mai mulț marea g
năzuință spre învățătură a' tineretului romîn. Nu în- B
cape nici o îndoială că veți reuși să vă îndepliniți g
cu succes sarcina dvs. de a pregăti noul schimb, care g
să fie gata să muncească cu abnegație pentru binele g
patriei. g

Primiți felicitările mele, cețg ma.i cordiale cu ocazia. = 
anului nou și urări de fericire, sănătate și bucurie g
pentru dvs. și familiile dvs. ș

Cu salutări călduroase ț
L. KOSMODEMIANSKAIA g

10,

In livada Școlii nr, 7 din Praga elevii pun în practică cunoștințele căpătate la lecții.

ÎN R. CEHOSLOVACĂ

1 • • ** participa
la manea prcJuclîwa

Hotărîrile Congresului 
Xl lea al Partidului

al 
____ Co

munist Cehoslovac au 
constituit pentru școlile din R. 
Cehoslovacă un stimulent im
portant în ceea ce privește a- 
propierea învățămîntului de 
viață, de producție. In toate 
raioanele republicii se desfă
șoară în prezent discuții largi 
cu privire la pregătirea multi
laterală a tineretului, astfel ca 
el să poată participa conștient 
la îndeplinirea sarcinilor de 
construire a «Ocialisnrului. în 
cadrul^ schimbului de expe-

IN LOC DE CULTURA
Un ziarist occidental, înzes

trat cu simțul ironiei, a- 
firma că nebunia înseam

nă... hula-hoop. Definiția nu este 
decit parțial originală. înainte 
se punea semnul egalității Intre 
nebunie și rock and roll. Dar 
„rook“-ul e acum desuet. E a- 
devărat că mai face ravagii prin 
Germania occidentală, spre dis
perarea proprietarilor sălilor de 
spectacole, și că mai aduce des
tui dolari celor ce-l comerciali
zează cu perseverență. Steaua 
„rock and roll“-ului pălește insă 
pe zi ce trece. Feciorii de bani 
gata din occident s-au amuzat 
o săplămină. două, o lună... A- 
poi „rock"-ut s-a banalizat ■: 
nebunia solicită ambalaje mereu 
diferite.

Dar nebunia poate fi și o 
bună afacere. La aceasta s-au 
gindit doi industriași califor- 
nieni de jucării cărora treburile 
nu le mergeau prea bine. Firma 
„W ham-O Manufacturing Co“ a 
ieșit curind din impas lanslnd 
hula-hoop, „dansul secolului", 
cum îl denumesc torentele de re
clame ce au inundat magazinele 
și parcurile, uzinele și locuințele 
particulare, paginile ziarelor și 
ecranele televiziunii. Cuvintele 
„hula-hoop" au devenit obsedan
te. Vreți să fiți bine dispuși 1 
Dansați hula-hoop! Vreți ' să 
înuățați bine la scoală ? Dan
sați hula-hoop ! Vreți să slă
biți? Dansați hula-hoop! Vreți 
să vă îngrășați ? Tot hula-hoop 
să dansați l Cum remarca săp- 
tămi^glul parizian ,,L'Express", 
hula-hoop este oferit tuturor ca 
un remediu universal, ca un nou 
..elixir al tinereții’.

Și nebunia face din nou ra-

vagii. Oameni in 
învîrtesc in cerc 
La Jersey, o bătrinică de 106 ani 
a fost convinsă să danseze și 
ea hula-hoop. Ce vreți, reclama 
e sufletul comerțului...

Dacă bătrinică din Jersey era 
insă numai un obiect de recla-

țoală firea se 
pînă amețesc.

co-

• » I - W i ii t
mă, școlarii americani sini veri
tabile victime. Mulți din ei, in 
loc să-și vadă de învățătură, sînt 
impinși să-și consume timpul 
maimuțărindu-se, invlrtindu-se 
pină la epuizare totală. Din mo
tive comerciale a fost stimulată 
o ciudată competiție, un soi de 
campionat al „hula-hoop"-iști- 
lor. O școlăriță de 11 ani din 
New-York a bătut, pare-se, re
cordul. S-a invirlit 3 ore și 30 
de minute fără 'întrerupere, fă- 
cind 18.000 de invirtituri.Negus- 
torii de cercuri au felicitat-o. 
„hula-lioop“-iștii au aclamat-o. 
Biata fetiță merită insă nu feli
citări, ci compătimire. E o ade
vărată victimă. Și nu numai 
pentru că și-a zdruncinat să
nătatea. E o victimă a unui 
mod de viață ce izolează tinere
tul de cultură și it descompune 
moralicește. In loc să-și umple 
sufletul cu frumusețea versuri-

lor lui Walt Withman, cu 
morile culturii mondiale de la 
Shakespeare la Gorki, școlărița 
neceț/orkeză a rostit, 3 ore și 
30 de minute, această sinteză a 
valorilor intelectuale pe care le 
exprimă hula-hoop și pe care o 
reproducem după „Paris Match":

„Hula, hula, hula, hula 
Hula, hula, hula hula.

Ho-opla, hopf"
Epilog la hula-hoop; negus

torii de cercuri au vindut 
36 milioane bucăți. Veniturile 
realizate se cifrează la 30 mili
oane de dolari. Nebunia aduce 
dolari....

Dar nu numai dolari. Hula- 
hoop nu este doar o afacere, ci 
și un instrument de îndobitoci
re a tineretului. Tocmai de ace
ea i se face o enormă publicitate 
și a fost exportat dincolo de 
ocean. Acum intîlnești „hula- 
hoop"-iști și pe malurile Tami- 
sei și ale Senei, in preajma fari
seicului Vatican și în severa 
Scandinavie.

Oamenii de bun simț cunosc 
insă sensul exact al noțiunii de 
„hula-hoop". Ei nu pot privi in
diferenți la pervertirea tineretu
lui. Ziarele occidentale scriu des
pre îngrijorarea cu care ‘înregis
trează părinții dezinteresul cres- 
cind față de învățătură a nume
roși școlari — categoria poate 
cea mai atinsă de molima hula- 
hoop-ului. Ei cer zadarnic să se 
pună capăt afacerilor — e drept 
rentabile pentru inițiatorii lor — 
care mutilează sufletul copiilor.

E. O.

riență între raioane, organizat 
de curînd în acest scop, a fost 
popularizată îndeosebi buna 
experiență dobîndită de șco
lile raionului Kromerizsku în 
atragerea elevilor la munca 
productivă.

In raionul Kromerizsku, sec
torul socialist cuprinde 98 la 
sută din suprafața agricolă. în 
ultimii ani raionul s a dezvol
tat mult atît din punct de ve
dere economic, cit si cultural. 
De aici a pornit chemarea la 
întrecere pe țară pentru înde
plinirea în patru ani a sarcini
lor prevăzute de planul cinci
nal în domeniul agriculturii. 

. Imediat după pornirea acestei 
întreceri, cadrele didactice din 
raion au chemat pe învățătorii 
Si profesorii școlilor sătești 
din toată Cehoslovacia la în
tărirea colaborării între școa
lă si cooperativele aqricole, la 
intensificarea participării pe
dagogilor la munca obștească.

Școlile din raion primesc un 
sprijin susținut atît din partea 
cooperativelor agricole de care 
sînt patronate, cît și din par
tea Asociației de părinți și 
prieteni ai scolii — o mare or
ganizație de masă care spriji
nă școala și urmărește realiza
rea unei legături sistematice 
între învățămîntul teoretic 
practic, între învățămîntul 
cultură generală politehnic 
cel profesional.

Activitatea productivă a 
levilor se desfășoară atît 
școală cît și în afara eii. în 
telierele școlilor elevii con
fecționează material didactic, 
obiecte pentr uz casnic, obiec
te necesare cooperativelor a- 
gricole etc. Principalul loc de 
desfășurare a muncii elevilor 
este însă producția agricolă. 
S-au extins mult așa numitele 
briqăzi de ajutor, brigăzi for
mate din elevi. Aceștia con
tribuie pe scară tot mai largă 
la dezvoltarea și consolidarea 
aqriculturii socialiste din ra
ion, participînd alături de ță
ranii muncitori la diferite lu
crări agricole. în multe locuri 
planul de activitate al brigă
zilor de elevi este coordonat 
cu planul de producție al coo
perativei aqricole și. mai mult, 
s-au stabilit 
de producție pe care școala 
trebuie să le execute pe 
anumit teren. Printre primele 
școli care au realizat acest 
lucru se numără și Școala de 
8 ani din Morkovicich. Elevii

si 
de

S>

e‘ 
în 
a-

sarcini concrete

un

ei lucrează cu multă pricepere 
în grădina de zarzavat a coo
perativei agricole. Ei au obți
nut în acest an o producție 
remarcabilă. Experiența școlii 
dlin Morkovicich s-a extins și 
în localitățile Brest, Huline, 
Strilkach, Zdounkach etc. Ele
vii, îndrumați de profesori, 
cultivă pe o suprafață de la 
0.5 hectare pînă la 2 hectare 
morcovi, fasole, cartofi, cea-' 
pă, usturoi etc., efectuînd toa
te lucrările agricole, de la se
mănat și pînă la strîngerea re
coltei. Acest lot pe care luJ 
crează elevii a fost denumit 
foarte suqestiv „hectarul de 
onoare". în activitatea elevilor 
desfășurată pe „hectarul de o- 
noare" s-a înregistrat o îmbu
nătățire calitativă a muncii. Și 
ceea ce este foarte important 
este faptul că se dezvoltă mult^^ 
spiritul de răspundere al ele-^^L 
vilor față de munca lor și fața^^ 
de rezultatele acesteia.

In raionul Kromerizsku se 
dă o mare atenție și partici
pării elevilor la lucrările din 
sectorul pomicol. Așa, de pil
dă. cercul de grădinărit al 
Școlii de 8 ani din Morkovi
cich a lucrat, printre altele, la 
sădirea celei de a doua gră
dini de pomi fructiferi a coO'! 
perativei agricole.

Elevii claselor I—V din toa
te școlile raionului culeg fruc-< 
te, distruq insectele dăunătoa
re etc., iar cei mai mari lu’ 
crează la săpat, altoit, curățat 
etc. De asemenea, elevii sînt 
antrenați să lucreze efectiv și 
în alte domenii ale economiei 
locale. In prezent 90 la sută 
dlin școlile raionului posedă 
stupi, cîteva școli se ocupă cu 
creșterea viermilor de mătase, 
iar unele dintre ele au atras 
pe elevi Ia munca în fermele 
de păsări.

în cele expuse nu este vor
ba de forme noi de partici
pare a elevilor la munca pro
ductivă, 
raionul 
însă în 
o scară ..
ta contribuie mult la realiza
rea sarcinii principale a șco
lii — aceea de a face edu
cația comunistă a tineretului, 
o educație temeinică, bazată 
pe participarea activă a elevi
lor la muncă. Munca a deve
nit în raionul Kromerizsku 
principalul mijloc de educa
ție.

Dr. OTA POKLADNIK
Praga

Meritul școlilor din 
Kromerizsku constă 

aplicarea acestora pe 
foarte largă. Și aceas-
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